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UJ ELET
A MAGYAR ZSIDÓSÁG LAPJA

Az egységes magyar zsidóság küldötteinek országos értekezlete 

erélyes és határozott állásfoglalást és 
kormányzati intézkedéseket követelt 

az antiszemitizmus és annak 
kisérő jelenségei ellen

Drámai feszültségű hangu­
latban, a helyzethez méltó ko­
molysággal foglalkozott az 
!egységes magyar zsidóság ve­
hetőiből alakult országos ér­
tekezlet kedden megtartott 
)Ülésén a zsidóságot ért soro­
zatos merényletekkel és az 
jkntiszemitizmus széleskörű 
felburjánzásával. Az összes 
felszólalók, az országos szerve­
retek vezetői, a neológ/ or- 
fhodox, cionista és asszimí- 
Jáns felszólalók, valamennyien 
Egyértelműen adtak kifeje­
zést annak az elkeseredésnek, 
funely a különböző terror­
cselekmények miatt a ma­
gyar zsidóság lelkén úrrá 
lett. Követelték, hogy úgy a 
kormányzat, mint a politikán 
f>árlok hassanak oda, hogy 
Erélyes és vissza rettentő in­
tézkedésekkel vessenek gátat 
E terrorcselekmények megis­
métlődésének és az antisze­

mitizmus egyre fokozódó el­
terjedésének. A gyűlés részt­
vevői ebben az irányban fo­
galmazott határozati javasla­
tokat fogadtak el, amelyeket 
még a keddi napon küldött­
ség utján juttattak el a mi­
niszterelnökhöz.

A gyűlésről és a gyűléssel 
kapcsolatos eljárásokról az 
alábbi tudósítás számol be:

Kábán Franki Samu
az Orthodox Országos Iroda el­
nöke üdvözölte az országos ér­
tekezletet, ■z Országos Irodák 
és a zsidó intézmények kikül­
dötteit. Megállapítja — úgy­
mond —, hogy a magyar zsidó­
ság sorsa egyre bizonytalanabbá 
válik, helyzete napról-napra 
romlik, bár szivvel-lélekkel szol, 
gólja a magyar demokrácia 
ügyét. Bevallja: nem remélte, 
hogy másfél évvel a felszabadu­
lás után élelünk a szó legszoro­
sabb értelmében veszedelembe

Ára 

kerüljön. Ebben a nehéz órában 
nincs és nem is lehet különb, 
ség az egyes zsidó pártok és ár­
nyalatok közölt. Megakadályoz­
zuk azt, hogy ékel verjenek kö­
zénk. Kéri az értekezletet, hoz­
zon olyan határozatot, amely 
segít a magyar zsidóság szomorú 
sorsán.

Salamon Mihály
a Magyar Cionista Szövetség ne­
vében szólt a megjelentekhez 
Legyenek meggyőződve azok, 
akik az antiszemita terrort saját 
bőrükön érzik, hogy mi, fővá­
rosiak is éppúgy érezzük a 
szorongást, mint ők. Meg kell, 
hogy mondja, a magynr zsidó­
ság hivatalos vezetői az első 
pillanattól kezdve olt voltak a 
vártán s hogyha ebben a kér­
désben nem sikerült eredményt 
elérniük, nem ük a hibásak, L'gy 
látja, hogy nem a részleges kér­
désekben van a probléma meg­
oldása. Nem szeretné, ha azt 
hinnék, hogy a cionizmusnak 
óhajt propagandát csinálni. Ma-

forint 

gyár országon ma cionista propa* 
gandát csinálni nem kell. Csalj 
úgy juthatunk el a helyzet tísz* 
tázásához, ha európai szemszög, 
bői nézzük a dolgokat Kérdd* 
sünk globális kérdés. Hangét 
kellene adni a kormány előtt q 
zsidóság azon véleményének, 
licgy l־a nem tud a zsidóságon 
segíteni u maga erejéből, ak­
kor a nemzetek fóruma elé keŰ 
vinni a kérdést. Nem lehet újra[ 
az 1920-as módszerekkel dol­
gozni. Objektiven kell a problé­
mákat megoldani. A legnagyobb, 
szerencsétlensége lenne a zsidó* 
tágnak, ha még egyszer megosí* 
tani engedni magái. Ma nincs 
asszimiláns, orthodox, vagy cio­
nista zsidó, ma csak egy dis­
tinkció lehetséges, becsületes, 
vagy nem becsületes zsidó. Nem 
szabad különbségei tenni itf* 
maradó és kivándorló zsidó, 
között. Kéri az országos érteke»« 
letet hogy döntése elölt jól fon­
tolja meg ezeket a kérdéseket I

Általános figyelem közepetttl 
emelkedett szólásra 1,1
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Stöckler Lajos
az Izraeliták Országos Irodája és a Pesti Izr. Hitközség 

elnöke
— A Pesti Izr. Hitközség mint 

házigazda — mondotta — kö­
szönti nz ország zsidóságának 
vezetőit, akiknek a vállain 
ugyanolyan felelősség nyugszik, 
mint amilyen felelősség terheli 
a főváros zsidóságának vezetőit. 
'A vezetők magatartása, töme­
geikhez való kapcsolata, a tö­
megek irányítása, soha ■ olyan 
fontos nem volt, mint ma a zsi­
dó k özeiéiben. Legutoljára 
ugyancsak egy szomorú ese­
mény: a Kunmadarason történt 
gyalázatos gyilkosság késztetett 
bennünket arra, hogy a zsidó 
vezetőket összehívjuk, a zsidó­
ság helyzetét megtárgyaljuk. 
Nem győzöm eléggé hangsú­
lyozni azt a felelősséget, amit 
ml mindannyian érzünk, ami­
kor a legkisebb zsidó sérelem­
ről is szó van. Mert, ha az or­
szág bármelyik részén ülnek 
egyet egy zsidón, akkor nz 
egész egyetemes magyar zsidó­
ságot éri ülés. Ennek felismeré­
sében jár el az országos vezető­
ség. Szakítva u múltban gyako­
rolt szokással, a zsidó ügyek in­
tézésébe belevonjuk az egész 
zsidóság szervezetét, a zsidóság 
minden úriiyalatűnak képviselő­
jég Éppen azért, mert ilyen sú­
lyos, sorsdöntő, életbevágó kér­
dések tárgyalása van soron, 
őrizzék meg a legmesszebbmenő 
módon a tárgyilagosságot, mert 
a zsidó vezetőnek a fejét elvesz­
tenie semmi körülmények között 
nem szabad.

Az országos értekezlet részt­
vevőihez intézett figyelmeztető 
szó után Stöckler Lajos elnök 
rövid visszapillantást vetett p 
közelmúlt eseményeire, majd 
igy folytatta ;

— Az, hogy ma itt ülünk, kö­
vetkezménye a sérelmek ama 
láncolatának, amely a magyar 
zsidóságot a felszabadulás óta 
'érte. Minden bizalom és támo­
gatás ellenére, amellyel az ifjú 
magyar demokrácia szolgálatára 
állunk, nem kaptuk meg azt, 
amit joggal elvárhattunk és ami 
jogos lett volna azok után, ami 
velünk történt. Rögtön a felsza­
badulás után éreztük, hogy va­
lami nincs rendjén körülöttünk. 
Tehertételként kezeltek... ahe­
lyett, hogy azt teltek volna, ami 
természetes lelt volna a gettó­
ból, n német pokolból, a mun­
kaszolgálatból, vagy bárhonnan 
visszatért magyar zsidó irányá­
ban. Ha akkor őket betegként 
kezelték volna, gyógyuláshoz 
Segítették volna, hogy újra em­
berek lehessenek, akkor sok 
minden másképpen történt vol­
na ebben az országban. (Taps, 
'általános helyeslés.) A zsidóság 
sorsát az ország érdekeitől el­
választani nem lehet. Az utolsó 
két esztendő megmutatta, hogy 
a zsidóság sh-badöntésc az ország 
sirbadőntését is Jelenti egyben. 
Ezt megmondottuk a demokra­
tikus kormányzatnak, de sajnos 
a politikai helyzet, a társadalom 
megoszlása, a reakciós tábor ha­
talmas mérete, az a küzdelem, 
amit a demokratikus kormány­
zat a rokacióval folytul, úgy­

látszik sok mindenben akadá­
lyozza a zsidósággal való bánás­
mód helyes irányú kifejlődését. 
Mi ezt azonban magyarázatul el 
nem fogadhatjuk. Mert ennek nz 
országnak legfőbb feladata a mi 
jogaink visszaadása, életlehető­
ségeink biztosítása lelt vulna. 
Nem ez történt. Mi beszorul­
tunk a demokrácia és a reakció 
közötti harcban a senki földjé­
re. De mi nem akarunk senki­
nek a céltáblája ]enni. Egyetlen 
célunk az, hogy félelem nélkül, 
zavartalanul éilressünk.

(Stöckler elnök beszédének en­
nél a pontjánál lepett a terembe 
Rorttffhia országos főrabbi ja, dr. 
Sáfrán, akit az elnök ״a ma­
gyar zsidóságra oly sorsdöntő 
ülésen" nagy szeretettel üdvö­
zölt. Az értekezlet résztvevői 
tapssal és éljenzéssel fogadták 
a romániai főrabbit. Az üdvözlő 
beszédre dr. Sáfrán héber nyel­
ven válaszolt. Beszédét lapunk 
más helyén, külön közöljük.)

Stöckler Lajos elnök nagy­
arányú és mindenre kiterjedő 
visszapillantását ezután igy 
folytatta:

— Bennünket teherként ke­
zellek és irányunkban elmu­
lasztották azokat az apró gesz­
tusokat alkalmazni, amelyekkel 
a nagyon beteg magyar zsidósá­
got talpraállitásában, emberi 
mivoltában nagyon meg lehetett 
volna erősíteni. Igaz az, hogy ez 
az ország súlyos nehézségek­
kel ltiizd, nagy terhek nyomják 
politjkailág és gazdaságilag egy­
aránt, de ezek a gesztusok nem 
igényelnek anyagiakat. Az, hogy 
az apró figyelmességeket elmu­
lasztották, olyan súlyos hibája 
ennek a kormányzatnak és előd­
jeinek, amit mi nehezen tudunk 
megérteni és amilwn a mai ál­
lapotok okát, gyökerét véljük 
felfedezni. Mert ha a mi igé­
nyeinket a súlyos helyzet elle­
nére is kielégítették volna, •ak­
kor ma nem o zsidókérdés ál­
lana előtérben, akkor az ország 
a gazdasági megerősödésre fór. 
dithatná erejét, nekünk pedig 
nem önvédelemre kellene gon­
dolnunk, hanem élhetnénk a 
magunk jól megérdemelt nyu­
godt, de mégis gyászos életét!

— Mi elhárítjuk a felelőssé­
get magunktól, mert mi idejé­
ben kértünk, könyörögtünk, kő. 
vetettünk, de mindig megakadá­
lyozta valami a vezetőket ab­
ban, hogy az ország érdekében 
felkarolják a zsidóságot. Az, 
amit a zsidók felé tettek, szívós 
munkának az eredménye, de, 
ha még mindig nem kaptuk 
meg az erkölcsi elégtételt, ak­
kor kénytelenek vagyunk ezt a 
felelős tényezők számlájára Ír­
ni. Ha kellő időben megadták 
volna legalább az erkölcsi elég­
tételt és ezzel Irányt szabnak, 
akkor nem ülhette volna fel a 
fejét nz antiszemitizmus, amely 
ma gyülölködőbb, erősebb, 
mint bármikor volt. De mi en­
nek ellenére egyetlen pillanatig 
se térünk le h józanság útjá­
ról, kitartunk az igaz demokrá- 

eia mellett, viszont éppen azért, 
mert ini támaszai vagyunk az 
országnak, megengedhetjük ma. 
gunknak a szabad kritika jo­
gát, megmondhatjuk, hogy ve­
lünk tovább ezt csinálni nem 
lehet.

Emelt hangon, szinte minden 
mondutot külön hangsúlyozva, a 
következő deklarációt tette 
Siöckler elnök:

— Figyelmeztetek mindenkit 
a huszonnegyedik órában orra, 
hogy a zsidóság pusztulása az 
ország pusztulását Is jelenti. 
Nekünk hűvösen, nyitott szem­
mel kel] néznünk az eseménye­
ket. Nem engedhetjük meg, 
hogy n mi ügyünket bárki já­
tékszerül, vagy politikát eszkö­
zül akarja felhasználni, A mi 
sorsunkat magunk akarjuk in­
tézni. Kizárólag a magyar zsi­
dók érdekeit szem előli tartva. 
Azt akarjuk, hof?y emberi élelet 
élhessünk, hogy a gyerekeink 
és ifjúink élete biztonságban le. 

■gyen és hogy tisztességesen dol­
gozhassunk. Ha ezt JtMtJ-ban 
követelésként kell feiállifanl, 
akkor ez követelés.

— Egyek vagyunk ebben, 
nincs közöttünk különbség, meg. 
szűntél iink minden nézetelté­
rést, minden széthúzás!, mert 
ebben a tragikus időszakban a 
magyar zsidóságnak egy ember­
ként kell fellépni, s ezt köve­
tel; tőlünk n világ zsidósága is. 
Ebben az országban az antisze­
mitizmus dulása ma veszedel­
mesebb, ’mint valaha. Felhívom 
az ország vezetőit, mulassanak 
erős kezet a demokrácia védel­
mében, nz ország védelmében és 
sújtsanak le akkor Is, ha a Baját 
portájára kell lesújtani. Ezt 
kívánjuk az ország vezetőitől, 
mert az elkésett intézkedések 
az okai annak, ami velünk tör­
téntek. fía kellő Időben lépnek 
közbe, ha kellő időben kezd 
működni az igazságszolgáltatás 
apparátusa, akkor nem követke* 
zik be Ózd, Sajószentpéter, 
Kunmadaras, Miskolc. A ma­
gyar zsidóság bizalommal van a 
demokrácia építői iránt. Hi­
szem, hogy a legutóbbi esemény 
intő példa volt nz ő számuk­
ra 1l

— A magyar zsidóságot ért 
minden egyes esentenynél azon, 
nal közbeléptünk, követeltük a 
szükséges intézkedéseket és ha 
azok nem történlek meg, akkor 
ennek mélyreható politikai okai 
voltak, melyek az ország kor­
mányzatának struktúrájában ta­
lálhatók meg. Még egy hibája 
a mi demokráciánknak, hogy a 
maguk pártszempontjait, párt­
érdekeit — szerintem — olykor 
az ország érdekei fölé helyez­
ték. A zsidó ügy az ország 
ügye. Ez a zsidó ügy megérde­
melte volna: úgy nyuljank 
hozzá, hogy az a magyar zsidó, 
súg számúra gyógyulást hozzon. 
Ehelyett hozta a legutóbbi ese­
ményeket, az antiszemitizmus 
fokozódását, ami ellen elfelej­
tetlek idejekorán fellépni. Az 
erős kéz mellett az intézményes 
rendezésre is szükség lett volna. 
A párttagok gyűjtése helyeit 
meg kellett volna kezdeni az 
ország álncvclésél.

— De fordulok az egyhdsaK 
feléig. (Egy hang: Ott van 0 
hibái) Mi nem akarunk vádas-! 
kodni, felhAnytorgatni kellemct■* 
fen ügyeket, csupán egyet aká•* 
runk: békességet, nyugodt biz* 
tonságot. Fájdalommal nélkülöz■* 
zük az egyházak közreműködők 
sót a magyar társadalom átneM 
velése, a megbékélés terén. 
Érezzük az egyházak részéröl aj 
maguk passzivitását, ahclyeltj 
hogy ennek az ország- 
nak az ujjáépilése, a demokrá­
cia megerősítése, a társadalomi 
megnövelése terén vállalnák azt 
a feladatot, amit vállalniuk keik! 
Viszont a magyar zsidóságot al 
maguk harcában ök is Ugyan­
úgy eszközül használják fel, 
mint ahogy a politikai pártold 
teszik. Ennek felismerésében 
kérjük a magyar egyházak ve­
zetőit, tartsák kötelességüknek, 
történelmi feladatuknak nz an­
tiszemitizmus leküzdését és en­
nek érdekében vessék be mér­
hetetlen befolyásukat a töme­
gekre. Ekkor remélem, hogy eb­
ben az országban megindulhat ai 
javulás. Szeretnök látni azokatl 
a férfiakat, lelki vezetőket, akik 
annakidején a veszély óráiban 
velünk voltak. A jánossy, aj 
Ranak pátereket, a Pereczkyckct 
hivom. Hozzájuk szólok ezek­
ben a nehéz órákban» fogjunk 
össze zsidók és más vallásiialc, 
segítsük egymást függetlenül 
mindentől. Ép bizonyságául an­
nak, hogy a zsidóság n békessé­
get és nem a széthúzást akarja, * 
hallja meg mindenki, hogy ittt 
nincs köztünk különbség, nincs! 
cionista és nincs asszimiláns, 
orthodox és neológ, csak egyset 
ges magyar zsidóság van, amely; 
bekapcsolódik a világ zsidósá­
gának hatalmas szervezetébe. 
Mi pedig támaszkodhatunk reá- 
juk, mert tudják azt, hogy a 
magyar zsidóság levont» a múlt 
tapasztalatait. Ma a világ zsidó­
ságának szent földjéért küz­
dünk, támogatjuk annak a szén( 
földnek harcosait, velük vagyunk! 
a nehéz !Arákban és várjuk sor­
suk kialakulását, mert tudjuk*^ 
hogy Palesztina egyik levezetője 
tragédiánknak és ha harcát meg­
vívta, talán kialakul az egyet­
len lehetőséggé.

— A magyar zsidóság tudjaj 
hogy nem áll egyedül. A demo­
krácia vezetői viszont tudják’, 
hogy reánk számíthatnak, dél 
akkor ennek ellenében teljes tá* 
!nógatásukat kérjük, követel­
jük. A sötétben bujkáló, gyil­
kos támadónak, aki a zsidókral 
akar törni, tudnia• kell, hogy ití 
pusztulás vár reá, tudnia kelf, 
hogy itt a zsidót büntetlenül 
ütni többé nem lehet. A leg­
utóbbi esemény kapcsán az or­
szág valamennyi felelős vezető­
jét, a pártok vezetőit társaim•- 
mai együtt 'felkerestem, majdl 
bekapcsoltuk Miskolc zsidósá­
gának vezetőségét és napokon! 
keresztül, szinte megszakítás 
nélkül tárgyaltunk'.

Én tudom, hogy" a kormányp 
zat nehéz helyzetben volt, tu­
dom, hogy súlyos problémákat 
kellel l megoldania, de ezek azért 
voltak súlyosak, mert korábbart 
elfelejtették alkalmazni a vas* 
öklöt. Mert, ha a tömeg egyszeri 
jmegiűdul, azt nehéz megállítani 
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/s nem tudni, hol áll meg. Mín- 
*.et az nyugtat meg, hogy bárhol 
jüsse is fel a fejét a zsidóságot 
-*fenyegető veszély, közbelépnek. 
Í)e ennek a közbelépésnek cgy- 
jSZcr és mindenkorra el kell 
-jyennie a kedvét a renitenske- 
□iőknek. Minden ulat végigjár­
junk, mindenkit igénybe vettünk 

<j6s tudom, hogy az ország veze­
tőinek a forint bevezetése nap­
iján, a béketárgyalás összeillése­
ikor milyen súlyos helyzetet tc- 

:;!remtettek a miskolci események.
jHa a zsidót ülik, tulajdonkép■ 

.pen magát az országot ülik״’■■
]Merem állítani, hogy a mostani 
intézkedések olyanok, ha a jö- 
jfőben Isten mentsen előfordulna 
Jyalami, ezek elveszik a támadó 
kedvét. Hallották Anl üdön kép. 
;viselőnek a parlamentben' eb 
Jhangzolt felszólalását és a mi- 
,,piszterelnök válaszát. Tudjuk 
■áazt, hogy Miskolcon a végre- 
Jiajtószcrv felmondta a szolgát- 
£alot. A yégrehajlószerv kellő 
Jhtasilás hiányában és téves uta­
sítás következtében cselekedett 
jtigy, ahogy cselekedett■. En re- 

 néíem, hogy az ország intézői»״
jjérvényt tudnak majd szerezni 
’kiadott utasításaiknak•, remélem, 
#togy a karhatalmi szervek át-
Jcsoporlositása azokkal az intéz- 
]kedésekkel, amiket ezzol kap- 
jcsoialbau hozlak, szolgálni fog­
ják a magyar zsidóság életbiz- 
lonságút. Számolnunk kell az 
adottságokkal. A kormány min­
iden rendelkezésére álló eszközt 
Selhasznált. Ha úgy látnék, 
jhogy a kormányzat nem tudja 
gOlgáin! a magyar zsidóság 

etbiatonságát, akkor ml jogo­
sítva vagyunk azrftlioz fordulni, 
<*kik a félelemnélküll életért leg­
főbbjeik életét áldozták fel. Tud­
juk hogy nem hiába.
I Stőckler Lajos elnök azzal a 
féréssel fordult végül az érle- 
■kezlet résztvevőihez, vegyék tu- 
Jdoniásul hogy a zsidóság veze- 
;lől résen vannak és mindenit el- 
jttövetnek, hogy ebben az ország­
iban a zsidóság minden egyes 
íagja élhesse a maga nyugodt, 
biztonságos életét. Arra kérte a 
;Xnagyar zsidók felelős vezetőit, 
Vigyázzanak a maguk portójára, 
tartsák szemmel a közösségük- 
Uicz tartozó hillestvéreink min­
iben ténykedését, mert sok min­
dennek elejét lehet venni, ha a 
'Vezető feje a helyén yan.

— Intsék a testvéreinkét — 
ilgy folytatódott a felhívás — 
^fegyelemre, önmegtartóztatásra, 
igyekezzenek rendet és /egyel• 
Jmet tartani. Járjanak nyitott 

■ !szemmel, hogy szükség esetén 
.!nyugodt fejjel léphessenek köz­
ibe, mert kis hibák észrevételével 
!nagy bajokat lehet megakadd• 

• tyozni. Ezt felelősségem tudatá­
ban mondom. Ha egységet lót- 
inak, hn azt látják, hogy a zsidó- 
Wg a közösség vezetői mögött 
Jran és a legkisebb községben is 
kend és nyugalom mutatkozik, 
lakkor a túloldalon meggondol­
ják, hogy ezit a fcgyelmezcttsé- 
jget, ezt az összetartást megza­
varják. megbontsák. Szeretném 
jkz>t a megnyugvást hogy a ma- 
fcyar zsidóság mai vezetői mind­
nyájan filérezznk nehéz helyze­
tünkéi é$ eszerint cselekszünk

Is. Ez esetben könnyebb lesz u 
maradék zsidóság helyzete.

Beszédét ezzel a meghaló kö­
nyörgéssel fejezte be:

— Arra kérem a mindenható 
Istenünket ,vigyázzon a maradék 
zsidóságra. Adjon erőt, hogy 
ebből az újabb veszélyből ép 
testtel, ép lélekkel kikerülhessen. 
Adja az egész világ zsidóságá­
nak, hogy végre nyugvópontra 
jusson a mi szent földünk ügye 
s akik elestek, azért áldozták fel 
magukat, hogy 'végre megnyug­
vás legyen azon a földön.

Az igen nagy tetszéssel foga­
dott, hatalmas arányú szónok­
lat utolsó mondata igy hang­
zott:

— Ila mi a szavunkat hallat­
juk,’ akkor "az 180.000 magyar 
zsidónak a szava legyen. Ha il­
letékesek• meghallgatják józan 
és megfontolt mondanivalóinkat 
és megteszik mindazt az intéz­
kedést, amit joggal elvárhatunk, 
tudjuk, hogy nem hiába folytat­
juk a mi gigászi küzdelmünket 
a magyar zsidóságért.

ROMÁNI/i ÖRS ZÁGOS 
FŐRABBIJÁNAK 

ÜDVÖZLETE
Mint fentebb jeleztük, Slöck- 

lcr Lajos elnök beszéde alatt ér­
kezett a terembe dr. Alexandra 
Sufran, Románia főrabbija, aki 
szívből jövő szeretettel üdvö­
zölte a magyar zsidóságot az ér­
tekezlet alkalmából. A romániai 
zsidóság testvéri üdvözletét tol­
mácsolja. Az elmúlt években 
közös szenvedések sújtották az 
európai zsidóságot, akár ma­
gyar, akár szlovák, akár román 
volt. Kevesen maradtunk meg. 
­A Söérit Jiszrael“ feladata zsi״
dóságunk fejlesztése és ápolása. 
Felemeljük a hűség zászlaját és 
aköré kell csoportosulnunk. Hű­
ségesnek kell lennünk szülőföl­
dünkhöz, de Palesztinához is. 
Nem mint román, mint zsidó 
áll itten. Egy nép vagyunk. El­
lenségeink szemében, a hitleris­
ták szemében mindannyian zsi­
dók voltunk: egyesüljünk tellát 
önként egymás között. A demo­
krácia erősítése mellett Erec 
Jlszraelt is erősítenünk kell. 
Nem lehet addig békénk nekünk 
itt a galulban, ele a világ népei­
nek sem, amig Palesztinában 
nem születik meg az igazi bé­
ke. Legyünk hűségesek a szent 
Tórához. Vegyük ki részünket a 
nagy ideálokért való harcban. 
Küzdjünk Erec Jiszraelért. Üd­
vözli a magyar zsidóságot és 
sok szerencsét kíván az érte­
kezlet munkájához.

Kahán-Franki Samu üdvözölte 
dr. Alexandra Safrant. Bukarest­
ben járva alkalma volt Romá­
nia főrabbijának eredményes 
munkáját megfigyelni. Nagyon 
sajnálja, hogy most ilyen rövid 
ideig tartózkodik itt. A gyűlés 
miatt nem tudjuk neki megmu­
tatni a zsidó intézményeket, de 
reméli, hogy ha ismét átutazik 
Budapesten, alkalom lesz erre is.

Slöcklcr Lajos elnök beszéde 
után elsőnek

Süszmann Alfréd 
a miskolci orth. hitközség el­
nöke szólalt fel és a miskolci 
eseményekről számolt be. Alig 

hamvadt el az auschwitzi pa­
rázs, a hamu alól újra fcllob- 
bant a gyűlölet lángja, — mon­
dotta. _■— A fékevesztett uszítás 
miatt a miskolci zsidóság olt 
akarja hagyni a várost. Statá­
riumot követelnek a felekezeti 
izgalás ellen s kivándorlási le­
hetőséget az elmenni szándéko­
zók részére. Felhívja a köztár­
sasági elnök, a kormány, az 
egyházak figyelmét arra, hogy 
inindcn erejükkel fojtsák cl a 
további gyűlölködés szellemét. 
Minden fórumot végigjárnak, 
hogy a vidéki zsidóság élet- és 
vagyonbiztonságát biztosítsák. 
Ennek hathatósabb véghezvitele 
érdekében sürgette a zsidó 
csucsszervezet felállítását.

Leltner Jenő
a debreceni hitközségek és a 
tiszántúli zsidóság nevében be­
szélt. Preventív intézkedéseket 
sürgetett. Ideg kell kezdem a 
felvilágosítás munkáját a pár. 
fok keretén belül is. Fel kell 
kérni az egyházakat, hogy a 
szószékről hirdessék a szeretet 
Igéik A miskolci eseményekkel 
kapcsolatban kijelenti, hogy 
aki a zsidóságot kántulnmzza, 
nz a demokráciának Is ellensé­
ge. 194-1-nck nem szabad meg­
ismétlődnie. Fogjon össze a zsi­
dóság. A legnagyobb erelyt 
kéri a vidéki zsidóság megvé­
dése érdekében. A kivándorló­
kat anyagi támogatásban kell 
részesíteni.

Rótli Sándor
a pécsi hitközség elnöke beszé­
dében rámutatott arra, hogy a 
pécsi izr. hitközség keretében 
tömörült zsidóság a maga sze­
rény eszközeivel hozzájárult az 
antiszemitizmus letöréséhez. 
Megdöbbenve mutat rá( arra a 
felfogásra,’■amely jó magyarnak 
azt tekinti, aki antiszemita, 
ugyánnyira, hogy még a kitért 
zsidó is ezt a magatartást maj­
molta. Franc.iaországbnn például 
ez nincsen igy. Szabad kiván­
dorlást követel azok részére, 
akiit önként cl akarnak menni 
és félelemmentes életet nzok- 
nnk, akik Itt akarnak maradni.

Duschinszky Jenő
rabbi az Ágúdat Jiszrael képvi­
seletében szólalt fel. Visszapil­
lantást vetett arra a több évti­
zedes küzdelemre, amelyet a 
magyarországi orlliodoxia foly­
tatott a kitérés és a zsidósággal 
szembeni hűtlenség minden 
fajtájával szemben. Bírálta hzt 
a zsidó típust, amely csak ak, 
kor vallja magát zsidónak, ha 
segélyt kap a zsidó világszerve­
zetektől, de különben letagadja 
és-megtagadja a zsidóságát. A 
vallásos érzés fejlesztését kéri.

Kalmár Jenő
a szarvasi hitközség elnöke bi- 
zik- az országos vezetőségében, 
megbélyegzi azoknak a körök­
nek az aknamunkáját, akik a 
zsidóság egységét meg akarják 
bontani. Az antiszemitizmus 
nemcsak a magyar, hanem az 
egész világ demokráciájának az 
ügye. A* utóbbi belek, c^ciné- 

nyel azt bizonyítják', hogy tt 
vagyonbiztonság után az élet­
biztonság is megszűnt. Az anti. 
szemitizmus köpenyébe burkolt 
reakcióval nem lehet tárgyalni, 
mert a reakció ledőli a demo­
kráciát, lia idejében nem sem■׳ 
misilik meg.

Anti Ödön
nemzetgyűlési képviselő kije­
lenti, hogy az országos zsidó 
vezetőség 100 százalékos férfias­
sággal állt ki ezekben a súlyos 
órákban. All ez különösen’ 
Stöclder Lajos elnökre, aki éjt 
nappallá téve dolgozott ivekben 
a napokban, ö maga a parla­
mentben nagy önmegtagadással 
beszélt, tekintettel éppen a bé­
keszerződésre. Miután Bulin Je­
nő államtitkár, dr. Komáromy, 
vidéki rendörfőparnnesnok ki­
jelentései ncin nyugtatták meg, 
a mai nap folyamán Rajk bel­
ügyminiszterhez fordult, akinél 
prevcutiv intézkedéseket siirge- 
telt. A belügyminiszter válaszú-׳ 
bán kijelentene, hogy a mis•׳ 
kolci ügyben a nyomozás folyik’ 
s még c héten átadják nz ügyet 
az igazságügyi hatóságoknak. 
A fegyverhasználati jog kiter­
jesztéséről szójó rendeletét sem 
tartja elegendőnek, súlyos meg­
torlásnak kell jönni, amely egy­
szer s mindenkorra elveszi a 
hasonló gaztettek elkövetőinek 
kedvét. Felszólítja mindazokat, 
akik eddig a zsidóság berkein 
belül külön utakon jártak, egye­
süljenek.

Groszmann Sándor
történelmi visszapillantást ve­
tett arra, hogy 1920 óla mi tör■׳ 
tént a zsidósággal. Fel kell vetni 
a felelősség kérdését, nem csak’ 
a kormányzat, hanem saját ma­
gunk felé is. Nem léptünk fel 
elég határozottsággal, amikor a 
cionizmust tendenciózusan tá­
madták. Ainig a demokrácia 
meg nem erősödik, addig a zsi­
dóság léte mindig veszélyeztetve 
lesz. Indítványozza, hogy mind­
azokat a Javaslatokat, melyeket 
az országos értekezlet hoz, ter­
jesszék a miniszterelnök és a 
két mliiiszterelniikhelycltes elé. 
Javasolja, hogy mondja ki az 
értekezlet, hogy az Ígéretekből 
elég volt. Az egész antiszemita 
akció elleni propaganda fontos­
ságát hangsúlyozza.

Anti Ödön Groszmann Sán­
dornak egy kitételére válaszolva 
kijelenti, hogy a házszabályok' 
értelmében nem volt alkalma 
Nagy Ferenc miniszterelnök vá­
laszát nem elfogadni. Később, 
azonban módját ejtette annak, 
hogy tiltakozzék.

Vitéz* Aladár
Magyarországon 30 éve folyik 

erős antiszemita agitáció. Jelen­
leg azonban az antiszemitizmus 
erősebb, mint valaha. Kéri a 
kormánytól a zsidóság félelem 
nélküli életének biztosítását.

Dr. Schlndler József
kecskeméti főrabbi: Azt hittük, 
hogy lesz igazság és lett helyett© 
gazság. Idézte- az- irás szavát. 
Nem szabad az 1920-as esemé­
nyeknek megismétlődnie. A vi■׳ 
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fá'g vezető nagyhatalmaihoz ?s 
a külföldi zsidó szervezetekhez 
kell fordulni segítségért. Azt ja­
vasolja, hogy állítsanak fel egy 
bizottságot az antiszemitizmus 
elleni küzdelemre.

Dr. KrausHenrlk 
kaposvári főrabbi a IX. község- 

­kerület nevében szólalt fel. An ״
nak elfogadását kéri, hogy a 
zsidóság képviseletében csak 
öntudatos zsidó léphessen fel. A 
reakcióval, közönséges gyilko­
sokkal alkudozni nem szabad.

Dr. Eenet’ek Láss’ó
A demokratkus pártok prog­

ramjában benne van harc az 
antiszemitizmus ellen. Ez a fe­
nyegető rém mindenütt felüti 
fejét. Legeredményesebb- küzde­
lem ellene, ba erősítjük n népi 
demokráciát. A' reakció célja, 
régi uralmának a visszabódi fá­
sa. Nem hisz abban, hogy azok 
az egyházi vezetők, akik a fel­
sőházban kenetteljcs szavak kí­
séretében szavazták meg a zsi- 
dólörvényeket, harcolnának az 
antiszemitizmus ellen. Kéri, hogy 
a kongresszus fejezze ki szim­
pátiáját a fasizmus ellen har­
coló zsidó népközösség mellett.

Dr. Löwy Sándor 
a miskolci hitközség alelnöke ki­
jelenti, hogy a kormány nyilat­
kozata nem nyugtatja meg. Azt 
látja, hogy a tömeg közömbös a 
zsidóság szenvedéseivel szem­
ben. Meg kell végre alakítani az 
országos zsidó esucsszcrvezetcl. 
'Elítéli ■ azokat, akik a zsidóság 
'képviseletében szerepelnek, pe­
dig tömegekre nem is támasz­
kodhatnak.

Dr. Szemere Samu né
A fasizmus poklából visszatért 

zsidóság megdöbbenve tapasz­
talja, hogy mindenért őt teszik 
felelőssé. Felsorolja a múltak 
bűneit, kezdve a numerus clau- 
suson, amelyek az antiszemitiz­
must itt meginditották. A papok . 
feladata a bclmisszió, nern a po- 
litizálgatás. Aggályai vannak a 
közeljövőben kibocsájtandó am­
nesztia rendelettel kapcsolatban. 

. Iláromnegycdkettőkor a gyű­
lést félbeszakították s délután 3 
Órakor folytatták.

A délutáni ülés
A délutáni ülést •3־ órakor nyi­

tottja meg Slöekler Lajos elnök. 
Az első felszólaló Kemény Imre 
(Gyula), két javaslatot lerjessiett 
elő. 1 Adjanak ki az ״Uj Elet'• 
mcJléklcfekcni egy propRgaada- 
fiizetet ,,MunkásosziláJy és nz 
antiszemitizmus״ aimen, amelyet 
azután egyes városok és közsé­
gek ülésein a párlnapokou ol­
vassanak fel. AJakittassék min­
den városban és megyei szék, 
helyen antiszemitizmus elleni 
bizottság.

 A magyarországi zsidóság mélységes racgtlöLbenéssel״
állapítja mef*, hogy helyzete az utóbbi hónapokban rohamo­
san megromlott, noha a■. ország többi rétegével vállvetve 
,vesz részt az országépitég munkájában. Ezért a kongresszusi 
és orjhodox Országos Irodák a Cionista Szövetséggel együtt 
Szükségesnek tartották, hogy a hitközségek vezetőit folyó évi

Váfl Manó, szombathelyi hit­
községi elnök a Szombathelyről 
elhurcolt 440ö deportáltból meg­
maradt 400 hitlesivér üdvözle­
tét hozta. Beszámolt nz értekez­
leten szerzett benyomásairól. 
Árulója az a zsidóságnak, aki 
nem akarja az egységet — mon­
dotta. Az ételiünkről van szó, 
csak egy cél lehet, zsidó cél. 
Indítványozza, hogy az ingó és 
ingatlan vagyon visszaadása tár­
gyában intézzenek feliratot a 
kormányhoz. Adjanak fegyver­
viselési engedélyt a hatóságok 
azoknak, akiket erre a hitköz­
ségi vezetőség megfelelőknek 
tart.

Dr. Ungár Róla (Kecsekmét): 
A zsidóságnak fegyvert kell kop­
nia, hogy megyédbe,ssc az életét. 
A kielcci pogrom után a lengyel 
zsidókat felfegyverezték A ma­
gyar zsidóság nem akar még 
egyszer géppisztolyom gyilkosok 
sorfala körül( felemelt kézzel a 
halálba menetelni. Nem lehet a 
zsidóság sorsát elválasztani a 
világ zsidóságának sorsától.

Dr. Franki Imre (Győr): A 
zsidóság életének biztosítását 
kéri.

Rózsa József (Tapolca): A 
vezetőséggel szemben bizalmat 
fejez ki. Elmondja, hogy Tapol­
cán ismeretlen tettesek a zsidó 
temetőben lerombolták a sirkö. 
veket.

Dr. Goltlleb Árpád (Békés­
csaba): Javaslatot lesz arra vo­
natkozólag, hogy állítsák statá 
riuni elé azokat, akik pogromra 
uszítanak.

Welnberger Ernő (Sopron}: 
Beszámol a Sopronon keresztül 
kivándorló zsidók szomorú sor­
sáról.

Gnttmann Marcel (Bonyhád): 
Elvárja, hogy a kormány mu­
tasson rá arra, hogy az antisze­
mitizmus a magyar demokrácia 
kárára van.

Hertnann Sándor, bonyhádi 
orlh. hitközség elnöke 5 pontból 
álló határozati javaslatot ter­
jesztett elő.

Berkovits IJpót Hnjduszobosz- 
ló zsidóságának üdvözletét hozta 
a kongresszusnak.

Neumann Mendel (Püspökla­
dány) a vallási élet kimélyiléséi 
kérte.

Kaufmatin Sándor, Nyíregy­
háza és Weísz Jenő, Csorna fel­
szólalásai után Mezőin Vilmos 
szólalt fel, aki a szabad egyhá­
zak legutóbbi illéséről beszélt, 
amelyen ö is részt vett s ame­
lyen deklarációt bocsájlottak ki 
a társadalmi megbékélés érdeké­
ben. Indítványozza egy propa­
ganda iroda felállítását, mely 
szóban és írásban küzdjön az 
antiszemitizmus mételye ellen.

Ezzel a felszólalások fiosszn 
sora befejeződött és sorra ke­
rült a határozati javaslat, ame­
lyet dr. Munkácsi Ernő ügyve­
zető igazgató olvasott fel.

A javaslat főbb pontjai:

augusztus hó Í3-ára Budapestre országos értekezletre lyvjálá 
össze. Az országos értekezlet egyhangúlag a következd hátit 
rozs tokát hozta: !

Követeli a magyar kormánytól, hogy a magyar zsi* 
dóságot ért sorozatos és többször halálos kimeneteld atrocitá* 
sok megakadályozása végeit, gyors karhatalmi alakulatokat 
állítson fel, amelyek kellő időpontban hatásosan tudjanak: 
közbelépni.

. Követeli, hogy a kormány a magyar zsidóság élet- és 
vaj* !»•'־biztonsága érdekében az összes szükséges megelőz®, 
intézkedéseket tegye meg, katonai, karhatalmi és egyéb köz* 
igazgatási Szerveit utasítsa, hogy kellő Időben a legnagyohK 
határozottsággal s eréllyel lépjenek fel az említett célok vő* 
delmében. ׳

Követel), hogy a kormány az eddig kihirdetett bűn:* 
cselekményekre vonatkozó statárium fenntartása mellett (K 
rögtöniíélő bíráskodást terjessze ki a felekezet és faj ellent 
izgatás, a személy elleni erőszak, továbbá katonai, vagy rcn* 
dészell közegek hivatali kötelességeinek megszegéseit és mu< 
lasr.tásait magában foglaló bűncselekményekre is. 1

Az országos értekezlet felhívja a magyar zsidóság hl* 
va tilos képviseleti szerveit, hogy kérjék fel a keresztény} 
egyházak vezetőit arra, hogy az egyházak az összes rendel* 
fcezésükre álló eszközökkel vegyék fel a harcot az antiszemi* 
tlzmns burkolt és nyilt megnyilvánulásai ellen és Így teljesitséH 
hivatásukat, amit a protestáns egyház hivatalos megnyilalko* 
zása szerint az 1944-es évben kellően megvalósítani elmu* 
iasztottak.“

Ezután kijelölték a 100 tagú 
küldöttség tagjait — a vidéki 
bitközségek kiküldötteit —, 
akik a hivatalos szervezetek 
vezetőivel az élükön, nyomban 
elindultak a parlamentbe, hogy 
a határozatot átadják Nagy 
Fercne miniszterelnöknek.

A somogymegyei törvényhatósági bízott* 
ság tiltakozik a miskolci események miatt

Kaposvárról jelentik: a So­
mogy vármegyie törvényható­
sági bizottsága augusztus 5-i 
ülésén, a napirendi pontok 
tángyalása előtt dr. Bakonyi 
Lajos indítványára éllhatároz-

A ״DROIT ET LDIERTÉ״ 
A ROMÁNIAI ZSIDÓ 
SZÍNHÁZAKRÓL

A Droit et Liberté érdekes 
cikkben Ismerteti a romániai 
zsidó színházak működését. Rá­
mutat arra, hogy a Szovjetunió­
ban, Lengyelországban és Hó­
mániában — a zsidó ktdturélet 
keretében — igen fejlett zsidó 
színházi élet is van. Bukarest­
ben két nagy zsidó színház mű­
ködik, amelyet rengeteg nem­
zsidó is látogat.

A Droit et Liberti mcgemJiti, 
líogy a romániai zsidóság kul­
turális szervezetének saját nyom­
dája, kiadóvállalata, több folyó­
irata és kiállító helyisége van.

1 r
BRIT LÉPÉS
A ROMÁNIAI ZSIDÓK 
KIVÁNDORLÁSA ELLEN

A Reuter-iroda jelenti Lon­
donból, hogy — mint a Dailg 
Telegraph irja —' Nagybritan-

A küldöttségnek Nagy! 
Ferenc miniszterelnöknél 
történt kihallgatásáról szó* 
ló és lapzárta után érkezett 
tudósítást lapunk ló. old«• 
Ián közöljük.

ta, hogy a kormányhoz inté* 
zendó jegyzékben mélysége^ 
felháborodását fejezi ki a kfa 
zel múlt bán lezajlott miskolci 
események miatt.

nia lépéseket tesz a szovjet koíű 
mánynál: akadályozza meg ag 
engedéJynélküli palesztinai be* 
vándorlók szállító-hajóinak ina 
dulását a romániai kikötőkből

MOSZKVÁBA INDUL AZ ARAB 
LIGA KÜLDÖTTSÉGE

Londonból jelentik, hogy *-• 
az Arab Liga szóvivőjének kije!• 
lentései szerint — az Arab Ligái 
állandóan nemhivatalos érint* 
kezésben van szovjet körökkel 
és legközelebb küldöttséget me* 
neszt Moszkvába a hivatalai 
érintkezés .felvétele céljából. '

6000 ;lengyel zsidót 
telepítettek le BECSBEN

McNarney amerikai tábornoH 
kijelentette, hogy 5000 lengyet 
zsidónak engedélyt adott a bécsi 
amerikai övezetben való lefele* 
fedésre.

Mark Clark amerikai tábor* 
nők közölte, hogy Ausztria am?• 
rikai zónájába eddig már 25.0ÁQ 
zsidói fogadtak be is még M* 
vábbtakat is befogadnak,

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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Mi történt és mi nem történt 
Kiszomborban ?

ÚJSÁGHÍR AUG. 11 én, ״A 
Szeged közelében levő Kiszom- 
borban van a Joíntnak egy 15 
gyermeket befogadó üdülőte­
lepe. Csütörtök délután a ma­
kói főkapitányságot telefonon 
Sértesibették, hogy a környék­
beliek nem nézik jószemmel 
nz üdülőtelepet és valamire 
készülnek.., A megejtett nyo­
mozás szerint a környék lakói 
közölt semmi nyugtalanság ■ 
nincsen, az üdülőtelep élete 
hormáis mederben halad és' a 
Pesten elterjedt rémhíreknek 
semmi alapjuk nincs.“ — így 
Szól a híradás, amely még ar­
ról is beszámol, hogy a makói 
rendőrség azonnal kiszállott a 
Jhclyszinrc, megfelelő nyomo­
zást folytatott le, megállapi- 
lotta n hírek alaptalanságát, 
ide azért megfelelő, karhatalmat 
hagyott Kiszomborban, Viszont 
nem számol bo a híradás or­
ról az ugyancsak cl nem .hall­
gatható körülményről, hogy a 
!dszíllott rendőrség veiMüőjc, 
jegy rendőralezredes, nyilatko­
zatot iratolt alá' a pállok ve­
tetőivei, amelyben azok köte­
lezik magukat arra, hogy fc־׳ 
Iel5s׳séget vállalnak a zsidók 
!testi épségéért. NyfUváinvaló, 
hogy ha ilyen nyilatkozat alá­
íratása szükségesnek mutatko­
zott, úgy mégis csak történnie 
jkcdleiit valaminek Kiszombor- 
ban, Vagy talán azért hallgat­
ták el e fontos tényt, mert a 
pártok vezetői vonakodtak alá- 
irul az elébUk tett nyilaükoza- 
lot s csak mikor a makói 
rendőrszázados megmagyarázta 
az összegyűltöknek, hogy■ az ő 
felelősségük esetleges egyéni 
.cselekedetekre ne״l terjed ki, 
hanem csupán arra, hogy párt- 

*■Vonalon ne történjék seminő 
kezdeményezés és lépés, Írták 
alá mégis a nyilatkozatot. 
!Mindezekből kiderül, hogy Kis- 
Zomliorba nemcsak a rendőr: 
ség szállott ki, állapítsuk meg 
mindjárt, hogy igen dlcséretre- 
znéltó gyorsasággal és buzga­
lommal, közvetlenül a belügy­
minisztériumtól kapált initen- 
fclóknak megfelelve, hanem ki- 
Bzállottunk mi is, magyar saj­
tó az Uj Élet és a Haladás 
munkatársai.. Bennünket külön 
is hajtott és hajszolt nz a 
lény, hogy Kiszomborban a 
hozzánk érkezett hírek sze­
rint pogromra készülődtek, a 
progromot tehát in statu nos- 
rendi, a keletkezés pillanatá­
ban, még megszületése előtt 
szerettük volna nem csupán 
megakadályozni, de irői és új­
ságírói szemmel lefényképezni, 
lerögzíteni talán nem is any- 
ttyira a jelen, mint inkább az 
Utókor számára. Hogy a le- 
Vögzités e sorok írójának 
mennyire sikerült, azt megálla­
pítani a jelen s a jövő olvasó­
jának feladata...

AZ ELŐZMÉNYEK. Kiszom- 
borJ>j»o n^ Joint

von, hantin több mint egy 
asztondeje 134 holdon gazdál­
kodik egy Joliit mezőgazda­
sági kollektíva. IIol többen, 
hol kevesebben túrták és lur 
ják a földet, mert hiszen el­
mondhatatlanul nehéz a so­
ruk zeknek a fiataloknak, ׳ 
akiket tényleg csak fanatikus 
meggyőződésük, hogy a gáluli 
zsidóság egészségtelen gazda­
sági jslrukturáiján változtatni 
kell, köthet Kiszoraborlioz, 
mert különben gazdasági kö­
rülményeik védtelenül szomo- • 
ruak és lesujlóak. A Joinlnak 
nincs pénze — ezért sürgettük 
és sürgetjük állandóan a kari- 
tiv segélyezések Legmessze­
menőbb leépilésétl — és oki 
csak egy kicsit is ért a gaz­
dasághoz, az megértheti, mit 
jelent 134 holdon két lóval és 
két tehénnel dolgozni, mikor 
legalább 10 pár lóra lenne 
szükség. Mindez most nem 
tartozik ide, részleteivel egész 
tanulmányban kellene foglal 
koznunk, de kellett pár szóval 
érzékeltetnünk, mert falun 
semmi sem maradhat titokban 
s igy a falu lakossága ponto­
san tudta és^ismerte, minő lic- 
róikus munkát végeznek az 
Aladár major zsidó munkásai, 
lis a falú kezdetben méltá­
nyolta is ezt. Mikor az egyik 
fiatalasszonynak kisbabája
sziileíctt, sok-sok kilóméiért 
gyalogolt egy paraszla.»szony, 
csakhogy meglátogathassa.- Az 
érintkezés megvolt és szívé­
lyesnek volt mondható, egé­
szen a forint bejöveteléig, aug.
1-ig- Azóta változott meg 
minden, azóta fordítják el a 
fejüket a falubeliek ha meg­
látják a zsidókat az utcán, 
mórt egyébként összesen hat 
zsidó lakosa van a majd 6000 
lelket számláló és tezinmagya- 
rokból álló Kiszombornak és 
azóta történt, hogy az az egy­
két ember, aki nem fordult el 
a földet túró zsidóktól,, nagy' 
titokban megsúgta egyiknek-* 
másiknak, készülődik valami, 
jó lösz elmenni S' ez az oka 
annak, hogy a nőket bevitték 
Szegedre, ahol immár egy hete 
ülnek, aggodalomban és két­
ségekben, várják a híreket 
Kiszomborból, féltik a fiukat s 
s ha azután az ember utána 
megy a híreknek, kiderül, 
hogy az egész ügy julius 
30-án, ' egy — pártközi érte­
kezlettel kezdődött(

PÁRTKÖZI ÉRTEKEZLET 
VAGY NÉPGYÜLÉS? A Pa- 
raszlpárt átadotj a bírónak s 
a jegyzőnek egy írást, mely 
szerint ezen a napon pártköri 
értekezlet leoz. A bíró ezt jó­
hiszeműen ki is dob oltotta, 
blár firrdsa, hogy azt dobolták, 
jelenjen meg azon lehetőleg 
mindenki mert hiszen a párt­
közi értekezletekre néhány 
meghívott szokott elmenni. De 
Bég ftvsgbl! Ifi hogy, a Pfc 

raszlpárí — a többi pártot el­
felejtette értesíteni a ״páitkö- 
zi“-ről s így adódott hogy azon 
megjelent vagy 600 ember, 
csak éppen a pártok hivatalos 
vezetői hiányozlak. Nem felada­
tunk, hogy részletesen beszá­
moljunk c valójában népgyii- 
16s lefolyásáról. A beszolgálta­
tás! rendelőt bírálatával kezd­
ték, de mikor a jegyző megma­
gyarázta, hogy a kiszomboriak 
!legföljebb kérhetik sérelmeik 

orvoslását, de a rendeletnek 
engedelmeskedniük kell, elfa­
jult az ügy és kezdődött a zsi­
dózás. Állítólag nz asszonyok 
voltak a leghangosabbak és 
azok bizlatgatták Csaló szo­
cialista parasztot,, aki többek 
állitá-sa szerint részeg volt. A 
Szociáldemokrata Párt okos, 
értelmes és józan titkára sze­
rint Csató kisnyilas volt a fel­
szabadulás előtt s igy érthető, 
ha részegen megeredtek a visz- 
széttartott és lefojtott árada- 
tok. Aihiket csak fűlött persze 
az asszonyok biz-latgatása.

MÉRGEZETT VA JASKENYE 
BEK? Fölemlegették elsőnek 
a már ismert vádat arról, hogy 
a zsidók kolbászt csinálnak a 
keresztény gyermekekből. Do 
ehhez a vádhoz Kiszomborban 
uj változat születik, mely szo­
rosan a helyi adottságokhoz 
csatlakozik és ez mutatja leg­
jobban!, mennyire tervseserűrn, 
omúgosan megszervezcltcn fo­
lyik ez nnbiszeinita izgatás. 
Kiszombornnk sok keserűséget 
okoz ugyanis az, hogy szerin­
tük igen sok tejet és vajai kell 
jóvátétel! számlára, Makóra be­
szállítani. Fcllrangzik tehát a 
vád: nem is jóválétcli számlára 
szállítják a tejet és vajat, ha­
nem a zsidóknak, az Aladár 
majorba, ahol azok részint 
megeszik, részint mérgezett v■־ 
jaekcuyerek formájában ki­
szórják az országúira, hogy a 
kcreMlény gyermekek fölszed­
jék és uieghuljának tőle. Az is 
szerepel a vádak között, hogy 
a zsidó munkások hófehér ke­
nyeret sülteinek a péknél, de 
mikor a rendőralezredes firtat­
ja ezt a témát, feláll jegy ke­
resztény napszámos, aki ott 
dolgozott a majorban és el­
mondja, hogy bizony a zsidók 
olyan kenyeret ettek, aminőnél 
cstuiyábbaí senki a faluban. 
Ahogy a szocialista pártttikár 
mondja, az emberek nem sze­
retik vizsgálni az okokat, csak 
beszélnek do azért nem rosz- 
szak azok és nem kell tartani 
attól, hogy valami is történni 
fog.

TÖRTÉNIK VALAMI? Hát 
éppen ez az, amiről egyszer' 
már nyíltan kell beszélni. Nem 
bizonyos, hogy Kiszomborban és 
az ország tíz és száz Kíszombo- 
rában tényleg valami ״történ­
ni“ fog. Do az egészen bizonyos, 
hogy azok a preventív intézke­
dések, melyek Kiszomborban 

most történtek és jó, hogy tőr« 
téritek, nem oldják meg a kér« 
dóst. Hatalmi szóval az antiszr■ 
mitizmust legföljebb csak el­
fojtják, de ki nem irtják. Idő 
az egyházak és nevelők együt­
tes, nagy és tervszerűen irányí­
tott felvilágosító, nevelő műn« 
kájára lenne szükség. És ez az, 
amit nem láttunk eddig és nem 
látunk most sem! Egyes pártok 
száz és száz előadást tartanak' 
az antiszemitizmusról például és 
nem vitás, hogy a helyes utat 
járják, njikor ,ezt teszik. Hiány 
előadást tartottak a papok, ׳ez 
az a kérdés, amit bátrak va­
gyunk fölvetni. És hányát a tar' 
nitők és tanárok? Miért nem 
hirdetnek kereszteshadjáratot az 
antiszemitizmus ellen? Ha ff־ lel­
keket akarják meggyógyítani, 
akkor elsősorban az antiszemi-' 
tizmus mérgétől és fcrtőzetétől 
kell megszabadítani ezt a poko­
lian beteg középeurőpai em­
bert és társadalmat. Lehet, hogy 
Kiszomborban nem történik 
majd semmi, de merjük állí­
tani,. ha valami mégis történ« 
nék, lienniiuket nem ér megle­
petés. Mert minden készen ált 
arra, ho'gy,történjék. És ez az a 
nagy tanulság, amit a zsidók« 
nak le kellene vonniok a kis« 
zómbori esetből is. Megtörté« 
nik-e érj A magyarországi zsi« 
dókat ismerve, egyetlen szóval 
válaszolhatunk: nemi

DÉNES BÉLA

Dr. Hans Klee nem tér 
vissza Németországba

A Zsidó Világhiradó néhány, 
bét elölt közölte, hogy dr< 
Hans Klee, a berlini zsidóság 
világszerte ismert vezetője, 
visszatér Németországba, Drc 
Hans Klee most Genfből lever■ 
let intézett lapunk szerkesz« 
tőségéhez és közölté velünk',, 
hogy nincs ־*szándékában visz- 
szatérni, Berlinbe. S5t, a lég* 
élesebben ellenez mindéit 
olyan törekvést, amely a kiol­
dozott zsidók visszatelepítésit 
célozza.

KERESSÜK KÉT DEPORTÁLT 
FIUNK ATI

Mm Emil
írll 1923 Sopnxi.

Mwua Ericb
Síttl. 1927 Sopron.
19-14 júliustól Blrkcnauban a. 
Ivleidu’ii&skamnicrha dolfiiMtalc,
19-14 ok'lóber 26-án Oranlenburfba 
vitték őket. KényM-Savc kérik •db. 
leik, aki hirtna tud további poIM 
sukrél, ő-szlnlín értesítsen 
Minden költséget megtíriltrak.
HOFFMANN DÁVID, Budapest, 
VI., Paula? Ede-ulca (7.

KERESEM

Sándor Béláné
Wll. Peri Rózsit. 1ŐI4 tubus Mn aa 
Ujpeztiekkei egyfltt vittme eL Alti vtd• 
egyiOtt volt, vnnr tud ■róla vuiatuút, a* 
kiion édesanyjának. Uir. Pert Pálak, 
Budait. VIL, ■uréter. U, m/M.
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Refleksziók a ״Megtorláshoz
Irta: Koréin Dezső

!Az Uj Élet legutóbbi számú­
fián Domonkos Miksa hiltest- 
vérünk katonás mentalitásához 
híven ״Megtorlás" cim alatt 
kemény véleményt mondott az 
antiszemitizmus mozgolódásai­
ról. írásában nyillan állást 
foglal a villogószemii gyülöl- 
kodők, bujkálók és nyilas 
pribékekkel szemben. Már 
most felteszem a kérdést? 
Hogyan lahet ily légkörben 
'őszinte megbékélésről beszél­
ni? Az a bizonyos ״Táirsa- 
dalmi megbékélés tanácsa‘‘,:, 
amelybe e sorok íróját is be­
fonták, eddig mindössze bi­
zonytalan ingadozással jobb- 
ra-balra hajlongó, minden 
határozott állásfoglalást nél­
külöző ülést tartott. Többek 
között egy katolikus pap oly- 
formán taglalta az antiszemi­
tizmus kérdését és az azzal 
yaló szembeszállást, hogy 
annak eredetét é!s okait a zsi­
dókra, illetve a zsidók, bűnei­
re háritotta át. Tehát nem a 
.véTeskezü gyiilölködők, rab­
lók a bűnösök, hanem a sze­
rencsétlen áldozatok vissza- 
maradottai. Ezeket kell javí­
tani és ujjánevelni. Nem a 
gyilkos urakat kell ■akasztó­
fára juttatni, hanem a még 
Kimaradt szerencsétlen zsidó 
maradékot kell keményen fe­
lelősségre vonni, főleg azéirt, 
mert a Mindenható kegyéből 
még életben merészkedtek 
maradni. Azonkívül külön 
büntetés járna a zsidóknak, 
ínért a rablóit holmikat visz- 
Bzakövelplni merészkednek. 
Ezek mind Bókkal főbenjá­
róbb bűnök', mint a bujkáló 
gyilkosak és rablók’ véres 
gaztettei.

s Már most azt kérdem, *le­
het-e ily felfogás mellett meg-’ 
békéltetésről beszélni? Lehet­

ne békéről ülésezni ott, ahol 
*nég a főpapok is folyton 
melléibeszélnek és még egyiz- 
ben sem hallottunk egy nyil|, 
az Isten szolgájához méltó 
keresztény intelmet és tilta­
kozást a rablók és gyilkosok' 
felé. Mi agyongyötört zsidók 
"alapos rendet és biztonságot 
Szeretnénk, hogy felkavart 
'életünk annyi szenvedés után 
.végre nyugvópontra jusson. 
Ezt azonban csak Ug.y érhet­
jük el, ha az összes túrsadal- 
mi tényezők bűnbánóan ki­
jelentik őszinte sajnálkozásu­
kat a véres múlt felett é>s be­
csületes, nyílt állásfoglalással 
)erélyesen szembeszállnak' a 
gyalázatos reakciós mozgoló- 
öágokkal. Elég volt a kélku-

lacfios, álarcos politikából. 
Csakis nyílt és bátor cselek­
véssel lehet a sokat hangoz­
tatott konszolidációt és ren­
det megteremteni. Ehhez a 
becsületes és emberies kiál­
láshoz az agyongyötört zsidó­
ság csatlakozni fog. Azt azon­
ban no kívánja tőlünk a 
nemzsidó társadalom, hogy 
máról-holnapra elfelejtsük az 
utóbbi évek gyalázatosságait. 
Elvégre mi is csak emberek 
vagyunk és szivünk még igen 
sokáig vérezni fog a súlyos 
veszteségek miatt, amelyek­
nek ártatlan emberek, öre­
gek, betegek és gyermekek 
milliói lettek áldozatai. Nem 
bosszuállásról van szó, de 
nem ia a. helyte!#nül értelme­
zett' humánumról, csak tisz­
tán igazságszolgáltatásról.

Most még néhány kérdésem 
volna népitélkezőkhöz. Mi­
ért siettek a miskolci fiépité- 
lettel, miért nem várták meg 
az illetékes bírói fórum dön­
tését, amely a feketézők sú­
lyos esetében akasztófát köte­
les alkalmazni. A zsidóság 
bűnözésével izgatnak? Mi a 
zsidóság bűne? A nyilasok 
azzal uszítottak, hogy a zsi­
dók keresztény koponyákkal 
fogják az Ándrásey-utat ki­
rakni. Felszabadulás után a 
nyilasok lakásuk legsötétebb 
zugába bújtak, mert érezték, 
hogy hatszázezer szülő, test­
vér és gyermek legyilkolása 
uilán jogos volna a zsidók' ré­
széről ellenük a népitélet. A 
zsidóknak akkor módjában is 
lelt volna erre, de a zsidók 
nem tették. Ez a zsidóság 
büna. Ez a hála a hősies ön- 
megl^gadásért.

"A társadalmi .megbékéltetés 
első alapfeltétele az őszinte 
beszéd. A nemzsidó társada­
lomnak be kell látnia a tör­
ténelemben példanélküH bés- 
tialitást״ amit a nácik és hű­
séges, őket erősen túllicitáló 
nyilas pribékek és csendőrök 

 ,ártatlan embereken, öregeken,׳
"betegeken és gyermekeken 
elkövetlek. Először jön az 

■ őszinte megbánás. Utána" jö­
het a zsidók hibáinak javítá­
sa és a megbékéltetés. Itt 

 azonban p" régi Bismark-elv ־
’szerint ״á legjobb védekezés 
a támadás“ jelszavát tartják’ 
szem előtt. Bennünket, vissza­
maradt, vérzőszivü zsidókat,׳ 
akik családjaink’ háromne­
gyed részét vesztettük eí, vá­
dolnak szerénytelen magatar­
tásunkkal. Mellébeszélnek, 
hogy' djereljéK Az láp^s.- 

tői, az őszinte megbánástól a 
figyelmet.

Mennyire helyes Domonkos 
Miksa Írása, amikor az állam­
hatalomtól erélyes rendcsiná­
lást követel a bujkáló bűnö­
sök táborával szemben. Szűn­
jenek meg végre a kunmada­
ras! és miskolci esetek, ame­
lyek nemcsak a belső béke­
állapotokat kezdik ki, hanem 
mérhetetlen erkölcsi kárt 
okoznak á külföldi közvéle-

Zsidó Világkongresszus
és Jewish Agency fór Palestine

Magyarországi Képviselete, Statisztikai és Tudakozó nivalal.4• 
■nak, (Budapest, V, Wckerle-Sándor-u. 7.) közleményei.

Az alant felsorolt személyek részére küllőidről lcv<% 
vagy üzenet érkezett. Kérünk mindenkit, nkl nevezettekről 
felvilágosítást adhat, közölje azt hivatalunkkal (V, Wckti’Iö 
Súndor-u. 7., Tel.: 18G—009.) szombat és. vasárnap kivételé­
vel, d. e. 9—1 éra közölt.

A címzett neve, külföldről megadott lakáseim, kereső:
Engel József (szül. Nagykőrösi 

1913), a munkácsi izr. gimn. 
tan., Borban musz., P. Sd. 
VII/c. Keresi: Engel Józsefné, 
Svédország.

Kamiét Klnrn, Budapest, Pc- 
terffy S.-u. 19. P. U. IT/c/l. 
Keresi J. Z. Caudell, New 
York.

Hcllcr Lenke, szül. Nyirbáltok, 
Győr. P. U. II/m. Keresi: Alex 
Heller, New York.

Bethfcld Ferene, mérnök', Bu­
dapest; Conli-u. P. E. IV/b/3. 
Keresi: Cllo Mandler, Palesz­
tina.

pdclstein Izrael, szül.. Krály- 
mezö, 1894. Budapest. P. Sd. 
Vn/b. Keresi: Edclstein Erna- 
nucl, Svédország.

Simek Aliiért dr., orvos, Buda­
pest, Giilbaba-u. P. M. 119/15■ 
Keresi: Roscnstein, Paris.

Rumi Jolán, Welsben dcp. P. M. 
133/6. Keresi: Joint, Paris.

Seliwarcz Lajos, 51 éves, szül. 
Budapest. Állatiban szab. P. 
M, 133/7r Keresik: amerikai 
rokonok".

Btaineufeld Manó, szül. -Galgóc, 
1879. Budapest, Személynök- 
utca 10. P. M. 133/8. Keresi: 
Stökl Mihályné, Hollandia.

Dr. Szeszlér Antal ügyvéd, Bu­
dapest, Egyetem-tér. P. M. 
133/14, Keresi: Slöckl Mihály­
né, Hollandia.

Körper Elemér, Budapest. P. 
M. 133/10. Keresi: Stöckl Mi­
hályné, Hollandia.

Schwarca József, szül. Vámos- 
oroszi. 1924. Magyarország. 
P. M. 138/1. Keresik: brüsz- 
szcli rokonok.

FEST QMBgR TISZTIT asssís 25|
r ff í-

Tfofl.-ríaQJ Fotelágy és kéttekhelyes& 
 ^L/bUUyy kanapéágy küiönleg״

V1L. übár-ntsa 10. Tel. : 424-532 ségek ágynemütartóvaftk

BUNDA JAVÍTÁS, ALAKÍTÁS® 
ledvezö fizetési feltételek meH 
tett HERMELIN, IV., Márt( 
Ji>Iérla u. 7M Telj 16®—42#

mény előtt az egyetemes ma'« 
gyár érdekeknek, Erpelletl 
békedelegációnk amugyis su*. 
lyos helyz'elét még sulyoeabbí 
teszik. Elég volt a gyengeség 
látszatát keltő és ezzel lelket« 
len izgató, méregkeverő, at« 
jas földalatti hazaárulást bá< 
toritó magatartásból. Most 
má,r követeljük az ércfye^ 
megtorlást, utána pedig kije 
vánjuk a becsületes megbé* 
keltetést.

Kiéin Blanka, 20 éves, szülj 
Velki-Gajdos. Budapest. P. Mj 
13S/2. Keresi: Kiéin Miksay 
Svédország. )

Cziiekcr Ágnes Terén (anyja| 
Ilek’n), Auschwitzba dcp. P< 
M. 138/5. Keresi: párisi iroda} 

Krausz Alajos, szül. Budapest«[ 
1889. Budapest. P. "M. 139/4jr 
Keresik: berlini rokonok. j 

Braun Károly, szüL 1899. Buda, 
pest. P. M. 142. Keresi: Picid 
Jakabné, Zdgrcb. •

Rólh Margit, szül. Szalmái 
(anyja: Franki Szeréna), Bu? 
dapest, Visegrfidi-u. P. MJj" 
141. Keresi: Goldatein Pálné^ 
'Antwerpen. t

Ileimcr Linn, Kispest. Henck. 
utca 35. P. I. II/o/l. Kérésit 
Callochirane, Fiume. 1׳

Helmer’ Ödön (Simon). Kisposta 
Herick-u. 35. P. O. H/o/2^ 
Keresi: Callochlrané, Fiumö^' 

Hóhért Jenőné, szül. MátraJ 
Erzsébet, 1904, Balassagyar< 
mát. Mathanscnbo dcp. P. Oí 

' Il/m, Keresi: Malturi Áld(#■ 
Olaszország. y

Pogány Miklós, Vegyészmérnök^
34 éves, Csepel. P. Sw. II/f/2i 

, Keresi: Dr. Eduard Schattner, 
Zürich, p,

Korda Béláné, szüL Kronberw

• Elza, London. ■J..
Benedikt Erzsébet, 1890. Bu<ía^ 

pest. P. Cs. I/u. Keresi: Alicflp 
Meierova, Prága. t

"Moskovits Zsuzsi, Budapest, iSf־ 
Sd. VIIfa. Keresi: Zsidó Vf«*v 
lágkongrcsszus, London.

• i
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A Magyar Zsidók 
Országos Egyesülete IX. kor. 

tagozatának nagygyűlése
Glosszák a hétről

A Magyar Zsidók Országos 
Egyesülete következetesen ha­
jiad azon az utón, melynek vég­
célja a niagya zsidóság egységbe 
tőmöritéso. Az egyesülőt vezető­
cége minden héten más és más 
!körzetbe látogat el, hogy a hit- 
Jestvérek előtt feltárja a zsidóság 
;aktuális problémáit, megismer­
tesse velük az egyesület közér­
dekű célkitűzéseit, meghallgassa 
panaszaikat és Útmutatással szol­
gáljon ügyes-bajos dolgaikban.

Az elmúlt hétfőn a IX. kerü­
leti helyi csoport tartotta meg 
Scászlóbontó nagygyűlését a kör­
ijét pávautcai kultúrtermében, 
melyet ez alkalomból zsúfolásig 
megtöltött az érdeklődő közön­
ség.

KunstBdter Vilmos körzeti el­
nök megnyitó szaval után Do­
monkos Miksa, az egyesület al­
elnöki! adott tájékoztatót az 
elmúlt hetek súlyos eseményei­
ről. Ismertette a Miskolcon tör­
ténteket és beszámolt a magyar 
Zsidóság hivatalos vezetőinek 
ez ügyben folytatott eljárásai, 
lói. Az a világ egyszer s min­
denkorra elmúlt — mondotta 

i—, amikor minket vagónokba 
terelhettek. De éppen azért, 
hogy ez soha többé elő ne for­
duljon, szükség van egy olyan 
országos egyesülésre, mely az 
egész zsidóságot a háta niögöit 

-íudja. A demokráciával élünk 
vagy halunk, de mi élni aka­
runk, A demokrácia elleni küz­
delmébe a reakció természete, 
lsen bedobja a legnépszerűbb 
(jelszót: Üsd a zsidót. A cionista 
Vonalat illetően kijelenti, hogy 
a magyar zsidóság hivatalos 
.vezetőinek álláspontja ez ügy­
ben: a legnagyobb tisztelettel 
viseltetnek a cioni eszme iránt. 
Ezért követelni fogják, hogy 
azok, akik nem akarnak vagy 
nem tudnak itt maradni, intéz- 
r.iényesen távozhassanak el 
minden vagyonukkal együttv De 
untig itt vannak, tartsanak 
össze azokkal, akik itt marad­
nak. Le akarunk számolni azzal 

-V. tévhittel — mondotta beszéde 
további során Domonkos alel. 
nők —, hogy a zsidóság nem 
akar dolgozni. Tudjuk nagyon 
,jól, hogy a jövő társadalmában 
csak a dolgozóknak van helyük. 
Mindezek a kérdések nagy fe­
lelősséggel járnak, melyek felől 
meg kell kérdezni a zsidó töme­
gek véleményét. Éppen ezért 
lehetőleg az őszi ünnepek után 
■megtartják a demokratikus vá­
lasztójog alapján kiirt hitköz. 
Ségi választásokat. Az azonnali 
teendők elvégzésére augusztus 
13-ára összehívták a zsidóság 

'egyetemét, nyilatkozzék, mondja 
tneg véleményét. Állásfoglalásu­
kat negyvennyolc órán belül 
közük a kormány-hatósággal.

Dr. Stílért Géza köszönetét 
fejezte ki Domonkos Miksának 
• felvilágosító szavakért, majd 
így folytatta:

— Azok, akik Isten kegyel­
méből megmenekültek u fasiszta 

pokolból, fogadalmat tettek, 
hogy az emberi jogokért és a 
zsidóság jogaiért fognak har­
colni. Jegyezze meg mindenki, 
hogy sem itt, sem máshol nem 
lehet büntetlenül ütni a zsidót. 
A jogegyenlőség teljes kivívásá­
hoz azonban szervezettség kell, 
ezért van szükség a Mazotra, 
amely egyesítette a frakciókat 
és közős erővel dolgozik az 
állampolgárt jogegyenlőség teL 
jes megvalósításán.

Dr. Pásztor József ügyvezető 
igazgató szomorú szívvel álla­
pította meg, hogy bizony sokan 
elpusztultak a körzet harcosai 
közül és megjegyezte, hogy a 
régi időkben sohasem látott 
ennyi résztvevőt a zsidó közös­
ség érdekében kifejtett munká­
ban. Uj utakat keresünk — 
mondotta —, mert a múltban 
sulyosan hibáztunk, elfelejtet­
tük, hogy zsidók vagyunk. Saj. 
nos, sokkal több asszony ma­
radt meg, mint férfi, az ő köte­
lességük lesz az uj zsidó gene­
ráció felnevelése. Az amerikai 
nagybácsi, a Joint eddig segített 
rajtunk, de fel kell készülnünk 
arra, hogy ez a helyzet bármi­
kor megváltozhat. Ezért egye­
sült erűvel kell egymáson segíte­
nünk, mindenkit támogatnunk 
kell abban, hogy dolgozhasson. 
Ezt a segítséget a ilazot kere­
tén belül óhajtják megoldani. 
Harcot hirdetett a külső és 
belső antiszemitizmus ellen. 
Szociális téren a körzet asszo­
nyai jó példával jártuk elő, 
amikor felállították az első 
zsidó napközi otthont. A Marót 
feladata továbbá még az öre­
gekről vaLj gondoskodás mun­
kája is. Ezeknek a feladatok, 
nak elvégzéséhez kérte a zsidó 
asszonyok és leányok segítsé­
gét. Egyesülnünk kell az önvé­
delemre — fejezte be szavait 
dr. Pásztor József —, mert 
tisztában kell lennünk azzal, 
hogy rajtunk csak az Isten se­
gíthet és mi magunk.

Dr. Kosccblum Miklós kör­
zeti rabbi abban látja az el­
hangzott szavak morális erejét, 
hogy felébresztene a lelkeket. 
Szakítani kell a frakciózással, 
mint ahogy a magyar zsidóság 
is szakított azzal a tévhittel, 
hogy a világ zsidóságával netn 
kell törődnie. Ma nemcsak a fi. 
zikai létért, hanem az emberi 
jogokért, az embert jogegyen­
lőségért is kell harcolnunk

A Magyar Zsidók Országos Egye­
sülete megbízottja Debreconbeo (árt, 
hogy ott ax érkoeé esádd teel vérek­
nek rendelkezésére áUjou.

A NBi őszülj vezetőségé leVkicsm 
dolsozík a kévetkeeé htaspok pro- 
grsuimlán, amelyet a lévé héten 
sneetairtaiuté véUszhnány■ ülés elé 
terjeszt, amifoor kdlön aHosrUlyek 
«ialrahiak, rész muakAk Irúnyiléss 
és végzése céljából.

Nagy érdeklődés étid meg na V. 
kerületben ■negtartenü üyüUat, vs- 
lamlat a *érés MH4 toerŰeUben ts 
nagyoM» Vicánkban néhiny bélen 
Ml a tegéMnkebb ■nunfca Mai ■Mg 
< MidfaM MraMUaa énkMsesk.

SULYOK DEZSŐ minapi 
parlameuti közbeszólását, 

amelyet a Világosság már 
visszautasított, nekünk is 
vissza kell utasítani I

Sulyok Dezső, amikor a pá­
risi béketervezet elleni protes- 
tációról tárgyalt a magyar 
nemzetgyűlés, a következőket 
kiáltotta képviselőtársai felé:

— Deportáltak és deportá­
lók fogjanak össze a tiltako­
zásban!

Megdöbbenve tekintünk Su­
lyok Dezső felé. Hát már ott 
tartunk, hogy a deportálók- 
nak is jogot követelnek a 
nemzetgyűlésen? Hát máir 
olyan mélységbe kerültünk, 
hogy az irredentizmus jegyé­
ben beleszólást kíván egy ma­
gyar törvényhozó a népelle­
nes és háborús bűnösök egyik, 
leghitványabb kategóriájának?

Mi tudjuk, hogy Sulyok 
Dezső nemrégiben még egé­
szen máskép gondolkodott. 
Sőt, azt is ׳tudjuk, hogy ma 
is másképpen vélekedik a dol­
gokról a ״kulisszák“ mögött, 
amikor nem kortesfogásról és 
a közelgő községi választá­
sokkal kapcsolatosan a depor­
tálok és családtagjaik szava­
zatainak megszerzéséről van 
szó.

Nem! Nem! És — nem! K 
deportáltakat és a deportáló­
kát senkise próbálja közös 
nevezőre hozni!

Nem! Nem! És — nem! A 
deportáltak nem foghatnak 
össze azokkal, akik véresre 
korbácsolták, puskatusoal üt­
legelték, vagonokba rakták és 
külföldi hóláltáborokba szál­
lították őkell

Mindennek hatújra vau! Mi 
szívesen kezet szorítunk azok­
kal, akik megfélemlitellsé- 
gükben nem keltek a védel­
münkre, vagy félrevczelettsé- 
gükben helyeselték is a fa­
sizmus antiszemita Intézkedé­
seit, ha ezek a megtévesztet­
tek és félrevezetettek őszintén 
és becsületesen belátják téve­
désüket, vagy bűnösségüket.

De arra nem vagyunk 'és 
nem leszünk kaphatók, hogy 
egg táborba kerüljünk a de­
portálókkal: szüléink, test­
véreink, feleségeink, gyerme­
keink kinzóiva! és gyilkosai­
nál!

Ha ezt megtennénk, önma­
gunkat gyalázivók meg.

'Amennyiben Sulyok Dezső 
Intencióinak megfelelően jár­
nánk el, akkor együtt kel­
lene menetelnünk a magyar 
közéletben Endre László és 
Baky László, Perenczy László 

és Ilain Péter fel-nem-kőtőtt 
pribékjeivel.

Nemi Nemi És — ezerszer 
nemi A deportálókkaA hem 
lehetünk sohasem egyiit.Q 
mert — túl az órzelmi és be­
csületbeli motívumokon —! 
nem ismerhetjük el egyálta* 
Ián a deportálták semmiféle 
vezeklési jogát l

Ezek a deportálók' nemcsak' 
szüleinket, testvéreinket, fele* 
cégeinket, gyermekeinket se* 
giteftték a másvilágra, hanem 
sírásói voltak Magyar ország­
nak is. őket terheli a felelős* 
ség oroszlánrésze azért, hogy 
Magyarország ma olyan rossz 
közhangulattal kénytelen meg* 
küzdeni a világpolitika min* 
den fórumán és a békekon* 
ferencia ilélőszéke előtt.

Perverz ötlet volt — mégha' 
kortesfogásból történt is — a׳ 
gyilkosoknak és a véletlenül 
megmenekült áldozatoknak, 

vagy a meggyilkoltak roko­
nainak öeszeterelésí elképze­
lései

A SZOCIÁLDEMOKRATA 
PÁRT e héten megkezdte á 
hadjáratot az antiszemitizmus 
ellen, A keddi pártnapjút az 
ország összes szociáldemo­
krata szervezeteiben arra 
használta fel, hogy felvilágo* 
sitsa a tömegeket a ncoantl• 
szemitlzmtrs igazi okairól és 
felkérje a szocialistákat, hogy 
legyenek a neoantiszemitizmus 
elhárításáért indított ktttde* 
lem propagandistái.

Bebel mondotta: hogy: ״Az 
antiszemitizmus az ostobák 
szocializmusa.“ Ezt a tételt 
azzal egészíthetnénk ki, hogy 
az ostobáknak ezzel a pót* 
szocializmusával akarja a re­
akció elterelni a széles nép­
rétegek figyelmét a vtlőbani 
megoldandó problémákról,

A feudális és nagykapita- 
lisla Magyarország 1919-101 
1945-ig terjedő korszakában 
is az volt az úri recept, hogy, 
a zsidókérdéssel kell elvonni 
a munká'sok és pairasztok ér­
deklődését a földreformtól, az 
igazságtalan vagyon- és jöve­
delemelosztástól. Ez a recept' 
ideig-óráig ״jó“ orvosságot 
irt elő, A ״Ltunpenprolcta- 
riat”-ot csakugyan sikerült 
félrevezetni! A fel világositól* 
lan tömegek ״bevitték'' at 
antiszemitizmus mérgét, az 
ostobák pótszocializmusátf

Örömmel látjuk a szocia­
listák akclójátl És várjuk * 
példa követését!

Reméljük, hogy a szocíál* 
demokraták nyílt kiállását t*

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



2__________________ UJ ÉLET________ M lütfüsgroí wl

1felvilágositó munkáját követik 
jnajd a kommuni&k, a kis­
gazdák és a paraszt pártiak isi 
Jlinos idő a késedelmeskedés­
re! Minden perc drágái Min­
őén percért kár! Addig kell 
cselekedni, amig nincs na­
gyobb baji

♦
A BESZKART R-LISTÁJÁ- 

RÓL írott sorainkat semmi 
sem támasztotta alá jobban, 
mint az a körülmény, hogy a 
feleWes hatóságok sürgős vizs­
gálatot rendeltek el a B-lista 
alkalmából állásaikban vissza­
tartott nyilas pártszolgálato­
sok ügyében.

A nyilas pártszolgálatoso- 
'kat tehát kiteszik a Beszkárt- 
tól!

Ez igen sok. És igen fon­
tos. De ,nem minden. Nem 
szabad megfeledkezni az érem 
Xnásik oldaláról sem!

A nyálas pártszolgálatoso­
kat igenis ki kell lenni! De 
nem szabad és nem lehet ki- 
röpiteni az olyan tisztviselő­
ket akiket annakidején a fa­
siszta rezsim dobott ki állá­
saikból és akiket a demokrá­
cia helyezett vissza pozí­
cióikba!

A fasizmus üldözöttjei, 
ugyebár, nem lehetnek fasisz­
ták? Ez olyan igazság, mint 
jaz, hogy 1 X f=ll

A' fasizmusnak most úgyne­
vezett ״demokrata*’ alapon 
kitett áldozattá csak azért 
kerülhettek B-listára, mert — 
Zsidók. És a B-lista elkészitői- 
pek nem tets^tt az orruk.

Az Vj Élet múltkori számá­
nak a Beszkárt-tal kapcsola­
tos panaszát félig már orvo­
solták a nyilas pártszolgála- 
itosok B-listára-tételével! Most 
még hátra van a panasz má­
sik felének a reperálása. Azo­
kat, akik csu.pán azért kerül­
tek a B-lislára, mert zsidók, 
’Sürgősen le kell venni a B-lis- 
lákróll

GÖNDÖR FERENC lapja, 
ÍAz Ember nyiltlevelef intéz 
,ities István igazságügyminisz- 
teríhez az országban mutatkozó 
antiszemita kilengések erőtel­
jesebb és határozottabb meg­
torlása lárgyában.

A nyililevél leszögezi, hogy 
'az amerikai magyarság aggo­
dalommal figyeli Magyarország 
antiszemija jelenségeit és at­
tól tart, hogy ezekből az 
Egyesült Államokban Magyar­
ország ״balkanizálódására“ 
fognak következtetni.

Az Ember megállapításait 
kötelességünknek tartjuk re? 
gfcizfrálni, mert az óhaza 
tfemponijából pgyállulfÍR pép! 

közömbös, üőgy ml a vélemé­
nyük az Ujhaza magyarjainak 
és mi a nézete az Egyesült Ál­
lamok közvéleményének.

A ״balkanizálódás" hason­
latát azonban rossznak tart­
juk. A Balkánon ugyanis 
nincs semmiféle antiszemitiz­
mus. Bulgáriában és Jugo­
szláviában nem volittak kun- 
madarasi és miskolci excesz- 
szusok.

♦
VALAMELYIK DÉLBEN a 

pesti villamoson véresre vert 
két ״zsidózó" suhanc egy 
öreg zsidó munkást, aki le 
inteni merészelte a hangosan 
.zsidózó" ifjakat״

Az öreg munkást senkisem 
vette védelmébe. A villamos­
kocsi közönségének kisebb 
fele nyíltan helyeselt a ״zsi- 
dózó“ suhancoknak, nagyobb 

■ fele pedig némán szemlélte az 
eseményt.

Az öreg zsidó megveretése 
az 1920-as esztendők fejbe- 
verősdijeit juttatja eszünkbe. 
A közönség magatartása vi­
szont az 1944-es év tapaszta­
latait újította fel. 194i-ben 
is csak egy kisebbség helye­
selte a zsidó rendszabályokat, 
de a többség nem szegült ve­
lük szembe.

Akkor a német terrorra le­
hetett hivatkozni. De most 
vájjon mi gátolta meg, hogy a 
villamoskocsi közönségének 
többsége a szegény, öreg 
zsidó muhkás védelmére kel­
jen?

Ez a kis eset nagy tanul­
ságokkal szolgál. Dióhéjban 
mutatja a helyzetet. Korkép 
és kórkép. Szomorú korkép 
és keserves kórkép. Arról szá­
mol be, hogy még messze va­
gyunk a gyógyulástól. Sokkal 
messzebb, mint sokan gondol­
ják.

SÓS ENDRE.

Székely Emih״S26 
briliánst, aranyat, ezüstöt, 

órét legdrátfábban vesz.

Középkorú, minden információt bíró 
nő elmenne ma-gányos úrhoz

HÁZVEZETŐNŐNEK, 
Zslffmond Dezsőné, Tauszki Dezső 
szőrmekeredk, dinén: |VM Magyar­
utca 3. 8—3ítf.

Művészi síremlékek 
EICHBAUM MÓR és FIAINÁL 
V., Rudoll-lér 3. (Margit hídnál)

negyvenes úriamon/, kétsroM« 
lakásából a׳z egyik, szóp, nagy, vá- 
jégos »zabáját, BzOcs, esabó, bŰ- 
rílndoa műhely cédára megosztaná 
vagy bérbeadóé. ״ 
nWv#•‘ «1»«^ A

A Joint Munka és Üzemszervező 
Csoportjának további programja

Meghitt háziünnepséggel zá­
rult vasárnap este a Joint Mun­
ka és üzemszervező Csoportjá­
nak kollektív kiállítása a Fürst 
Sándor-utcai kullurliázban, 
amelyen résztvelt az orosz ka­
tonai parancsnokság képvise­
lője is. Grosszmann Sándor is­
mertette a kiállítás eredmé­
nyeit, majd megköszönte Szűcs 
Jenő iparművésznek, Gergely 
Ödön mérnöknek és a névtelen 
munkatársaknak a kiállítás 
megrendezése érdekében kifej­
tett lelkes munkájukat. Utána 
Kertész Ödön igazgató vázolta 
néhány szóban a Mikéfe mun­
káját.

A kiállilás tehát véget ért. 
Nyolc hónap megfeszített mun­
kájának seregszemléje volt ez 
a kiállítás. Értékes, szép munka 
volt. Az volt, amit cserkész­
nyelven ״jó munkának" szok­
tak nevezni. A kiállilás lezárult 
ugyan, de nem fejeződött be a 
munka. Ez csak a Csoport 
munkájáhak egyik ctappja volt, 
most folytatódik annak a céltu­
datos programúinak lebonyolí­
tása, melyet a Csoport maga elé 
tűzött. Erről a progrnmmról be­
szélgettünk a kiállítás bezárása 
után Grosszmann Sámlorrn), a 
Joint Munka és Üzemszervező 
Csoportjának vezetőjével, aki a 
következőkben összegezte a 
Csoport eddigi és jövőbeli mun­
kásságát.

‘— Mindenekelőtt ki kell tér­
nem a Szabad Népnek kiállítá­
sunkról Írott kritikájára, mely­
ben hiányolta a zsidóság rész­
vételét a nehézipari munkákban. 
Hozzá kell lennem, hogy ez a 
kritika nem volt sértő, csak el­
lentmondott a gyakorlatnak Tö­
kéletesen egyetértünk azzal a 
felfogással, hogy a zsidóság ve' 
gyen részt a nehézipari mun­
kákban is. Ezirányban folynak 
a tárgyalások. Egyrészt az El­
hagyott Javak Iíormánybiztos- 
ságálól kértük néhány ilyen 
üzem átengedését, másrészt be 
akarunk kapcsolódni BisselL 
ches Mózes gépészmérnök vas­
szerkezeli gyárának munkáiba s 
e réven az ország hídépítési 
munkálataiba.

— A kiállilás megtekintése 
alkalmával a köztársasági el­
nök ur is megállapította, hogy 
a zsidóságban éppúgy meg van 
a munkaakarat, intelligencia és 
alkalmasság, mint bármelg más 
rétegben. Megállapíthatjuk, hogy 
ipari és mezőgazdasági üze­
meink létesitíse állal nagyban 
hozzájárultunk a magyarság és 
a zsidóság közötti feszültség le­
vezetéséhez. Bebizonyítottuk, 
hogy a zsidóság alkalmas a 
munkára, megbecsüli azt és 
minden ellenkező állítással 
szemben hajlandó a közösségért 
dolgozni. Nyolc hónap munkája 
igazolja azt, hogy a dolgozni 
Akarp fóidsaAgoi áthatja g sző־. 

vetkezel! eszme. Ezt különbed 
Rónai Sándor kereskedelem éd 
szövetkezetügyi miniszter isi 
megállapította kiállításunkat 
megnyitó beszédében, mikofl־ 
kijelentené, hogy a zsidóság! 
nem áll messze a szövetkezeti 
eszmétől, sem a kétkézi munkál* 
tói. Fontosnak tartom kiemelni 
azt a tényt, hogy mezőgazdasági 
kollektíváink és ipari szövetként 
zelünk dolgozóinak kb. 80 szá< 
zaléka cionista. Egy évtizeddel 
ezelőtt produktív munkára lobba 
nyíre csak cionisták vállalkoa* 
lak. Örömmel állapítom meg* 
hogy ma már ez a helyzet meg* 
változott és egyre nagyobb szám» 
bán jelentkeznek munkára elei* 
nisták és nem cionisták egg• 
arúnt. A kezdet kezdetén műn* 
kánkat kétkedéssel fogadláS 
egyesek, nem hitték, hogy létra* 
jöhet és sikerülhet ipari és mea 
zőgazdnsági kollektíváink meg-• 
valósítása. Reméljük, hogy az* 
óin revideálták álláspontjukat. 
Eddigi eredményeink igazolják! 
nzt a tételünket, hogyha munka; 
jogán a maximális eredményt 
lehet elérni és minden munka■' 
képes zsidót a munka jogán kell 
elindítani. Látjuk, hogy ez aa 
elgondolásunk helyes volt 'és# 
ezen az utón tovább' haladva, 
az úgynevezett ״luftmenscheket‘^ 
is- heállithatjuk a produktív 
munkába. Dr. Joe Schwarz szörf 
rint a jövő társadalmában aj 
zsidóságnak csak ezen a módoö 
van helye.

— A jövőt illetően hinni akat* 
juk, hogy ennek a nyolchónapi 
munkának az eredménye néni 
lesz csupán pillanatnyi siker s d 
stabilizáció erősödése folytált 
egyre több kétkézi dolgozó dtt 
be sorainkba. Az uj társadalmi 
rendben csak azok boldogulnak, 
akik dolgoznak. Közeli jövő! 
céljaink! eddigi kollektiváinH 
fejlesztése, a szövetkezeti hálót 
zat kiépítése és a zsidóság tő• 
vábbi munkaképes rétegcinelf 
mnnkábaállitása. Igyekszünk 
vállalatainkat minden vonatkor 
zásban rentábilissá tenni és koé^ 
lektiváink utján szeretnénk se* 
giteni a vidéki zsidóság nehé# 
helyzetén. Dolgozóinknak j<fL 
munkáért jó bért akarunk adnfsf 
Munkánk eredményességét JáfJ1 
juk a közéleti, valamint feleket 
zeti tényezőink azon megállaz 
pilásában, hogy a Joint Munka) 
és Üzemszervező Csoport a her* 
lyes utón jár a zsidóság műn* 
kaképes rétegeinek' termelővé 
tételével. Nem követünk ujj 
mesgyéket, hanem tovább halat* 
dunk a Borochov állal kijelölj 
utakon: egészségesebbé akarjutí 
tenni a zsidóság társadalmi rq* 
tegeződését. ’

... KECSKEMÉTI
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A magyar zsidóság és a keresztény egyházak. Az egyházfők 
állásfoglalása a zsidótörvények Idején

A magyar zsidóságnak a tör­
ténelmi egyházakhoz való kap­
csolata az 1919. évi ellenforra­
dalom óta megváltozott és rósz- 
•tzabb lett. A liberálizmus évti­
zedeiben ezt a viszonyt barátsá­
gosnak lehetett minősíteni és 
azon még a kifejezetten kleriká­
lis jellegű néppártnak, az egy­
házpolitikai törvények megho- 
'zatala után történt megalaku­
lása sem változtatott. A főpapok 
birtokain sok helyen zsidó bér­
lő gazdálkodott nagy eredmény 
és megelégedés mellett; a fa­
lusi pap jóbarálságban volt a 
zsidó szatóccsal és a taniló egy­
házi rendek a városi zsidó pol­
gárok gyermekeit befogadták 
iskoláikba és azok az iskolák­
nak szellemét magukba szívták. 
Az úgynevezett keresztény kur­
zus nagy változást hozott létre. 
 Az uj fordulat mindenhonnan׳
igyekezett a zsidókat kiszorí­
tani és őket megbélyegezni. Az 
uj irány újságjaiban nagy szám­
ban jelentek meg az alsó pap­
ságtól származó és a zsidóság 
ellen izgató cikkek és az 1920— 
1924. évek nemzetgyűléseinek 
Kern egy keresztény papja volt, 
aki antiszemitizmusáról lelt ne­
vezetessé. Az uj szellem kevésbé 
hatotta át a főpapságot, ahol 
még Csemoch János liberális 
tzclidsége uralkodott1, de Pro- 
Utászba püspök izzó antiszemi­
tizmusa itt is rést ütött. 1919- 
hen kezdődött meg a magyar 
Zsidóság nagyarányú megkeresz- 
telkedési mozgalma. A félévszá- 
Uados liberalizmust felváltó an­
tiszemitizmusra csak kevesen 
Válaszollak a pozitív zsidóság 
Vállalásával, sokkal többen a 
mimikri elhelyezkedést próbál­
ták meg és igyekeztek aszni az 
orral. 1919 év nyarán és őszén 
kereszfelkcdtek meg a magyar 
Zsidóságból származott kitűnő 
írók, művészek, közéleti és gaz­
dasági vezérférfiak és mond­
hatni a békés évtizedekben 
!megerősödött és kifinomult zsi­
dóság szine-virága lehullott.

Az ellenforradalom neoba­
rokk korszakában, az úgyneve­
zett konszolidáció idején eny­
hüllek ezek az ellenietek és a 
mcgkeresztelkedeltek közül so­
kan vissza is tértek.

Sorbaállás 
a Rabblhfvatal előtt

r Hitler uralomra jutásával is­
inél elkezdődött a kitérési fo­
lyamat. Noha különösen a ró­
mai egyház kezdettől fogva el­
lenszenvet érzett az uj pogány- 
tággal szemben, a pozitív zsidó­
ság mégis veszteségeket szenve- 
­detf, mert a német példától fél׳
ve és az egyház befolyásában 
 -bízva, sokan felvették a kereszt׳
téget. Ez a folyamat hatalmas, 
b magyarországi zsidóság törté- 
toctéhe» fieltA uenj ismer! len- 

dülelet vett 1938-ban, az első 
zsidó törvény benyújtása idején. 
Különösen érthető volt ez a fő­
városban. Ekkor kezdődött meg 
a sorbanállás a Wcsselényi-utcai 
rabbíhivalal előtt. A tömeg pszi­
chikusán megérezte, hogy Ma­
gyarországon nem lehet köny- 
nyen faji alapon zsidótörvényt 
alkotni, tehát a zsidótörvények 
kedvezményeket fognak adni a 
mcgkcreszlelkedetteknek és igy 
a kitérésből lesz valami hasz­
nuk. Olyan tömegek jelentkez­
tek a rabbihivatalok elölt, hogy 
az adminisztráció lebonyolítá­
sának biztosítása végett sor­
számot kellett osztani. A meg- 
kcresztclkedési mozgalommal 
szemben a zsidó felekezelek ve­
zetői sem maradtak tétlenül. 
Megindult egy cllenküzdclem a 
zsidó sajtóban, a szószékeken, 
a lelkészi látogatások utján és 
más módon. De ezek az eszkö­
zök gyengék voltak az élniaka- 
rás nyers ösztönével szemben és 
— mint a történelemben any- 
nyiszor, — most sem váltottak 
ki különösebb hatást. A magyar 
zsidóság sorsa különösen tragi­
kus volt. Hiszen a meggyőződés 
ellenére történő • megkeresztel- 
I.edés hazugság és igy erkölcste­
len. De a zsidó törvények első­
sorban a zsidó vallási és abból 
származó szellemet bélyegezték 
meg és a megkeresztelkcdést 
többc-kevésbé, mint az asszimi­
láció és a magyar nemzethez 
való ragaszkodás jelét ismerték 
el és igy megerősítették azt a 
hitet, hogy a kitérő a nemzet 
szempontjából helyes útra lép. 
Ezért minden kitérő súlyosbí­
totta a zsidó vallásban maradt 
testvéreinek helyzetét. A hithü 
zsidóság tragikuma éppen ab­
ban állott, hogy azok, akik el­
len a zsidó törvények elsősor­
ban készültek: a politika, a 
sajtó, a pénzvilág és az ipar és 
kereskedelem vezérembcrci, a 
távol- vagy a közelmúltban 
nagy többségben mcgkcresztel- 
kedek s mégis a zsidótörvé­
nyek csapásai elsősorban a hi­
tükhöz ragaszkodó zsidóságot 
érték. Erre a rétegre célozva ír' 
tóm 1939-ben: ״Már félévszáza­
da, vagy hosszabb ideje élnek 
uj hitükben és nem váltak sem 
­asszimilál״ jobbakká", sem״
tak!,á", sem ״magyarokká"! Ha 
igaz, hogy az áttérés az, ami 
asszimilál és megoldja a zsidó­
kérdést, akkor ma nem volna 
szabad zsidókérdésnek lennie, 
pedig van, itt pusziit körülöt­
tünk és pedig elsősorban azok 
miatt, akik saját személyükben 
ezt már régen megoldották, he­
lyesebben csak megoldani gon­
dolták."

Minden zsidótörvény uj ?s 
erősebb kitérési hullámot indí­
tott meg. Más intézkedések is 
közrehatottak, igy az úgyneve­
zett féhéraxalagos mu$z. száza,- 

dók felállítása. Több esetben 
attól tették függővé az Ukraj­
nába való kiszállítást, vpfjy az 
itlhonmaradást, vagyis az életet 
vagy halált, hogy az illető szá­
zad felueszi-e a kereszlséget 
vagy sem. A tömeges megke- 
rcsztelkcdések nemcsak erköl­
csileg gyöngítették a zsidóság 
erejét, de anyagi ellenállását is. 
A zsidóság amúgy sem volt egy­
séges, feloszlott szervezetek, 
társadalmi osztályok szerint és 
számos más szempontból is, s 
ezt a differenciálódást meg fo­
kozta az egyre jobban elterjedő 
megkcreszlelkedési láz. A zsidó­
törvények idején már olyan 
nagy számban voltak megke- 
resztclkedett zsidók, hogy szük­
ségesnek tarlolták saját egyhá­
zukon belül, — különösen a 
szociális scgiLés szempontjából, 
— hogy szervezeteket létesítse­
nek: jj’y alakult meg a Szent 
Ki reszt Szövetség és a Jó Pász­
tor Missziója.

A kitérési láz átcsapott az 
úgynevezett visszacsatolt terü­
letekre is. Ahová a magyar csa­
patok megérkeztek, olt a zsidó­
ságon belül megindult a bom­
lás. A l'ilehagyásban vezetett az 
intelligencia és a nagykereske­
delemhez tarozó réteg. A ke­
resztlevéllel gondolták megvál­
tani a belépőjegyet az orvosi és 
ügyvédi kamarákba és azzal re­
mélték megnyerni az iparigazol­
vány megszerzéséért folyó csa­
tát. is.

Nem csodálatos, hogy a vallá­
sához ragaszkodó zsidóságban 
bizonyos neheztelés támadt a 
másik réteggel szemben, mert 
érezték, hogy minden kitérés 
erkölcsileg jobban és jobban 
aláássa helyzetüket és a gátlás 
nélkül megfntamodók többi test­
véreik hátrányára akarnak ma­
guknak előnyöket szerezni.

A keresztény egyházak 
vezetői

úgy az első, mint a második 
zsidótörvényt megszervezték. 
Bizonyos kritikával bírálták a 
javaslatokat és különösebb el­
lenállást fejlettek ki a második 
zsidótörvény képviselőházi szö­
vegének módosítása végett, de 
mindez nem homály ősit hat ja cl 
azt a tényt, hogy végeredmény­
ben a zsidótövényeket elfo­
gadták. Késcglelen, hogy az 
egyházfők ez a gyenge ellenál­
lása millió és millió magyar ál­
lásfoglalását lényegesen befo­
lyásolta és ezért tanulságos, lia 
megnézzük, hogy mit mondot­
tak az egyházfők a zsidótörvé­
nyekről és általában a zsidó­
kérdésről.

Serédi Jusztinián biboros-her- 
cegprimás felsőházi beszédét 
ezek a mondatok jellemzik: 
 ,Előrebocsátom t. .felsőház״
hogy a zsidóságnak közéleti, 
gazdasági é! egyik iergken pali 

arányos visszaszorítását a nem* 
zet jogos önvédelme okán min* 
denki szükségesnek tartja, aki 
velem együtt aggodalommal néz* 
te, hogy a recepciós törvény! 
életbelépése óta a hazai zsidóéi 
ság egyrésze, a többieknek mint* 
egy hallgatag beleegyezésével, a 
katolikusok állandó tiltakozást! 
ellenére, liberális asszisztencü* 
val, a sajtó utján és a ״miivé* 
szét“ ürügye alatt ircdalombant 
költészetben, színházban, mozi* 
bán, zenében, festészetben, jó* 
formán mindent kétségbevont״ 
vagy diszkreditáit, ami a kérész* 
teket, a vallást, az egyházat, a 
házasságot, a családot, a hazát 
stb., a földmtvelésben pedig, va* 
!amint az iparban és a kerseke* 
delemben, a pénzügyben, szóval 
egész gazdasági életünkben, to* 
vábbá magán- és közélet linkben 
iparkodott lerombolni a kérész* 
tény erkölcsöket. Ikangstilgo* 
zom: a zsidóság egy részéről be* 
széliem." A hercegprímás beszél# 
a zsidók elleni megtorlásról éM 
ehhez hozzátette: ״Az egyházi 
ezeket a represszáliákat soha 
nem helyeselte. Nem helyeselt^ 
pedig azért, mert krisztusi er* 
kőlcstana a belső és külső fóru* 
mon egyaránt mindenkit egyé* 
nileg kezel és mindenkinek cse* 
lekedeteit az összes körűimé* 
nyék figyelembevételével akarja 
elbírálni.‘‘ A katolikus klérus 
álláspontjára rendkívül jellemzi, 
ez a mondat. ״Hangsúlyozni ki-, 
vánom, t. Felsőház, hogy én itt 
nem a zsidókat, vagy az izrae* 
lilákat védelmezem, hanem el* 
sősorban olyan keresztényeket, 
kivált katolikus híveim érdeké* 
ben emelek szót, akiknek nem, 
volt részük a zsidók tidkapá* 
saiban." Végül azzal fejezte bo. 
beszédét: ״Nem akarunk nehéz* 
ségeket okozni sem a magyaf 
királyi kormánynak, sem a 
nemzetnek, sőt a nemzet jogost 
önvédelme jogán magunk is ki* 
vánjuk a zsidók indokolt és jo* 
gos visszaszorítását"; de hozzál' 
tette: ״Kérem, találtassák rá 
mód, hogy védelmet nyer jenek 
azok a keresztények akik af. 
ilyen visszaszorításra nem szol* 
gáltak rá׳"

‘ Raffay Sándor püspök állás■׳ 
foglalását megvilágítja ez a 
mondat: ״Ez a törvényjavaslat 
nem közömbös törvény javaslat, 
sőt egészen és határozottan élet* 
bevágó. Ha azt a szempontot 
alkalmazzuk erre a törvényre, 
is, mint amelyet minden tör* 
vényre alkalmaznunk kell, hogy, 
csak arra a törvényre van szűk* 
fég igazán, amelyet az élet hoz. 
létre, akkor kénytelenek ver* 
gyünk mrgállapitani, hogy ezf 
a törvény javaslatot is az élet 
kényszeritette ki." Ig.v fejezte bei 
beszédét: ״Lelkemnek bizonyost 
nyugtalanságával, bizonyos jo* 
gos aggodalmával fogadom et 
a törvényjavaslatot, ismétlem, a 
módosításokkal, tehát nem a, 
módosítások nélkül."

GladfMcr Gyula csanádt 
püspök — mint általában a 
többiek — elsősorban a meg* 
keresztclkedett zsidók érdeké* 
ben szólalt fel és már a bízott* 
sági tárgyalások során indlit* 
ványozta, hogy ״aki 18G7 elölt■ 
már itt volt s utána még azt az 
elhatározó' Kpéf( i! megtette^
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^iogy szakított hitével is is az 
emberileg képzelhető legünnepé- 
ívesebb formában is gesztussal 
belekapcsolódott abba, amit ke­
resztény magyar nemzetnek ne­
hezünk. arról mégis vilchncz- 
Íűk. tételezzük fel a teljes 

sszeforrottságot.׳‘ Ugyanő tette 
p«t a javaslatot, hogy . akik 
már legalább húsz év óta 
SBegkereszleikedtek és ki tud- 

mutatni, ahogy 1648 óta 
elődeik Magyarországon lak­
tak. azokra a zsidó tör­
vények korlátozásai ne terjed- 
Henek ki.
I Havast László püspök rendki- 

mélyrehatóan vizsgálta a 
Zsidókérdést és míg egyfelől 
^tegvilágitotta a tömeges kike- 
fesztelkedétek által okozott vál­
ságot ét nemes gesztust matatott 
'fi hivő zsidóság, az ötestamen- 
(um népe felé, másfelől ő is 
*z igenlő következtetést pontú 
Je és kimondotta ezt a monda- 
Sot; ,,Az elmondottak alapján 

■ctségteleniil meg kell állapita- 
Uom, hogy elvileg a Zsidótör­
vényt visszautasítani nem tu- 
rdom.'' Megállapította, hogy ״a 
ysidó tétekből minden értéke, 
Szellemessége, sugárzó intelli­
genciája mellett is dekadens ha- 
ttyatló lélek lett, amely kedélyé­
inek adottsága szerint egyszer, 
ynint lemondó világfájdalom ter­
jedt el, máskor mint hideg, szá- 
fnitó értelem érvényesült, har- 
fnadszor mint fölényes viszony- 
Vagossák, relativitás mállasztoft, 
'pz idegesebb, vérntesebb termé­
szeteknél néha vak demagógia 
lett, — lásd a forradalmakat — 
He mindegyikben eltávolodott a 
!szentség eszméjétől. A szentség 
ysépe cserben hagyta a szentség 
!eszméjét” Lapunk rendelkezésé­
re álló terjedelme nem engedi 
gneg, hogy Ravasz püspök ur­
nák mélyenjáró fejtegetéseit 
kellő terjedelemben ismertes­
sem, de » tárgyilagosság ked- 
,Véért felemlítem, hogy 6 hivat- 
Irozolt arra, hogy a zsidó lélek 
ment alacsonyabb és nem érték- 
!Jelenebb, mint a germán, angol­
szász vagy magyar lélek és fel- 
S *etette azt a gondolatot, hogy a 

örvényhozás gondoskodjon a 
ogaitól megfosztott zsidóság 
ártalanitásáról, — de ő is 

';szükségesnek tartotta a törvény- 
tsozási szabályozást, arra való 
'Jüvafkozással, ״hogy a. zsidó 
!szellem más, mint a magyar 
 szellem és miután más, ennek׳
ftővctkezményeil kelt levonnunk, 

ellát ■azt, hogy hogyan lehet a 
!pozitív nagy szellemet, minden 
'más idegen szellemmel szemben 
fiarancsolóan érvényesíteni".

A harmadik zsidótörvény, az 
)ígynevezett tájvédelmi törvény 
fiién az egyházak vezetői már 
Nagyobb ellenállást fejtettek ki 
A református egyház vezérszó­
noka, Ravasz László püspök, cl- 
«tasitó beszéde végén felolvasta 

z összes püspökök és négy fő- 
«ondnok által aláirt ünnepélyes 

s/ilatkozatot, amelyben e tör­
vény elten tiltakoztak. De már 
tfson volt, A folyamatot mey- 
Sllítanl nem lehetett és a néme­
tek bevonulása a keresztény egy- 
Kdzakat ti döntő fontosságú ef- 
tatieaei tépések elé állította.

ÜUNKÁQSI EÍINŰ _

Az Újpesti Izr. 
Hitközség alakuló 

közgyűlése
Az Újpesti Izr. Hitközség jú­

lius 28-án tartotta elnök és kép­
viselőtestületi tagválasztó gyű­
lését. Elnökké Schwarcz Jenöt 
választották meg. Az ujonnan 
megválasztott képviselőtestület, 
melynek öt nötagja is van, 
augusztus 7-én ült össze. Az ala­
kuló ülésen a Pesti Izr. Hitköz­
ség ás az Országos Iroda képvi­
seletében dr. Földei István és 
Vida Miklós jelentek meg. Az 
ülés előtt a templomban mincha 
ima keretében Murányi Miklós 
mb. rabbi felhívta a képviselő­
testület figyelmét az elvégzendő 
nehéz és felelősségteljes felada­
tokra.

Az alakuló ülést Schwarcz 
Jenő elnök nagyszabású prog- 
rainmbcszéddol nyitotta meg. 
Hangoztatta, hogy uia minden 
zsidó egyénnek részt kell vennie 
a zsidó közösségi életben, nem­
csak az ünnepek templomi áhí­
tatában, hanem a köznapok 
mindennapi problémáiban is. A 
legutóbbi gyászszertartáson meg­
jelent hatalmas tömeg doku­
mentálta, hogy mindnyájunk 
tragédiája kitörölhetetlen nyo­
mot hagyott a zsidó egyének lel­
kében. Ezért a programra első 
pontja orv monumentális em­
lékmű fcíállitása. Az emlékmű 
mellett újjáépítjük a régi szép 
nagytemplomot, a zsidó fiatal­
ság nevelése és a zsidó kultúr­
áiét fellendítése céljából kullur- 
házat építünk, újból megnyitjuk 
a nagymultu zsidó elemi isko­
lát. Áz Országos Irodával és a 
testvér hitközségekkel szoros jó­
viszonyt kell fenntartani. Beszé­
de végén kérte a képviselőket, 
hogy a nagynevű elődök emléke 
és az ereci zsidóság hősies erő­
feszítése serkentse őket a zsidó­
ság jövőjéért folytatott munká­
ban.

Ezután Vida Miklós az Orszá­
got Iroda nevében üdvözölte az 
újpesti zsidóságot. Meleg sza­
vakkal emlékezett meg arról a 
tényről, hogy az újpesti zsidó 
fiatalság volt az országban az 
első, amely áldozatkészségével 
segítségére sietett a DEGOB-nak 
a deportállak felkutatásában és 
hazahozatalában. Hangoztatta, 
hogy az a hitközség, melynek 
ilyen fiatalsága van, érdemes a 
támogatásra.

Dr. Földes István elnökhelyet­
tes a Pesti Izr. Hitközség nevé­
ben szólalt fel. Mint régi újpesti 
ember, kinek közéleti szereplése 
Újpestről indult el, mindig se­
gítőként, szeretettel állt a hit­
község rendelkezésére. Örömmel 
tölti el, hogy a nagymultu hit­
község uj erőre kap és ilyen 
szép programmot tűz maga elé. 
A programúinak kapcsolatban 
kell lennie a magyar zsidóság 
egységes irányvonalánál. A mai 
zsidó vezetésben a zsidóság min­
den frakciója képviselve van, a 
egységes szellemben dolgoznak 
ar ossz zsidóság érdekeiért. A 
cionizmus lárt kapukra talált a 
pesti hitközségnél, mert az itt- 
mnraóott zsidóságnak is min­
denkor támasza lesz egy ereci 
Mldá WUta* Aj ors*ágt>ui ma 

antiszemitizmus van. Az antisze­
mitizmusnak nem lehet okozója 
az egyes zsidó emberek hibája, 
mert ellenségeink a hibákat 
szándékosan keresik és általá­
nosítják, hogy antiszemiták le­
hessenek. A zsidóság nem azo­
nosítja magát a dőzsölő, kár­
tyázó és seromtitevő, vagy a tör­
vényeket nem tisztelő cgyedek- 
kel. Visszautasítjuk azt a törek­
vést, hogy egyének bűneit egy 
közösségre hárítsák. A zsidó­
ságnak egységes, öntudatos szel­
lemet kell megteremtenie s e 
célból meg kell mondani, hogy 
a közömbösség ma éppen olyan

A Pesti Izr, Hitközség utján 
az alábbi jegyzékben felsoroltakat 

keresik külföldről
Jelentkezés VII., Sip-utca 12, I. 18, délelőtt 8—12.

1031. Steinbach Gézát <■* Terézt 
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531. Rótli Ignácot keresi Róth 
Béla, Oroszországból.

1002. SebUiiuger Gábort és 
Terézt keresi Schillingcr 
Rózsi, Berlin.

1037. Kornfeld Márk liszt és f*־ 
leségét, gyermekeit: Dá­
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f׳ün, mint a lütelngyái. Beszédei 
végén térte a hitközséget, begy, 
a központilag irányított egységei 
zsidó szellemet valósítsák meg g 
Uigynakkoe kilátásba helyezte 

a központ támogatását is.
Schwarcz Jenő elnök megő'« 

szönto a vendégek lelkes, buz< 
ditó beszédeit, majd megejtették! 
a tisztujilást.
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1042. Wnsscrberger Romeket ke* 
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1043. Friedmann Kiícolyt és 
Füredi Istvánt keresi 
Friedmann Erzsébet, 
Svédország.

1044. Fenster Józsefet keresi - 
Fenster Izrael, Krakow,

1045. Dr. Steinhardt Lillyt ke­
resi L. Kornfeld, London.

1040. Dr. Orosz Dezsőn(, Ro­
man Nettel iránt érdek■1 
lödés Central Conunitté, 
Ausztria állal.

1047. Zélcnfrind Hermáimét, 
Etelt, Józsefet és Lilék át 
keresi Kertész Aladár* 
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1018. Leserkicwilz Reginát ke­
res] Sato Mingclgrün, 
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1040. Merstciu Edithet keresi 
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1050, Berg Kataliut és család­
ját keresi: Berg Eurico: 
Bocceta, Messina.

1061. Pfeiffer Sándort keresi: 
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1052. Ladányin« Schnitzler tie1־ 
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521. Klein Sidoniát keresi! 
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523. Slelner Jenőt keresi: Ru< 
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211. Grosz Rudolfot keresi: 
Rudolf Ehrlich, Haifa.

1053. Kralovitz Miksát keresi! 
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baum, Tel-Aviv,
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1056. Láczi Lajosi keresi: Mar­
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1057. Zeller■( Dián vagy Barin 
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bergerné Stera Margaréta 
Ripőa Xwka*
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A ״Fasiszta lelkek“ 
véleménye — rólunk

VII.
Szirmai Rezső kollegáik 

Fasiszta lelkek cimü ■könyvé­
ből és a minden . vallomást 
mérleg relevő pszichoanalitikus 
megjegyzéseiből egyre világo­
sabbá válik, hogy a kőidben 
szereplő háborús főbiinösök, 
akik annyi szenvedést, fájdal­
mat és gyászt hozlak reánk, 
jórészt, infantilis figuráit, telve 
súlyosan patologikus tünetek­
kel. Ezek irányították az or­
szág és a magyar zsidóság 
szomorú sorsát!

IMRÉDY BÉLA
Magyarország volt miniszter­
elnöke. akinek' ereiben zsidó 
Vér is folydogált (bár ezt kö­
römszakadtáig tagadta!), a mi 
(tragédiánk egyik legfőbb elő- 
idézője. Súlyosbító körülmény, 
hogy boirolvaélesen gondol­
kodó fő lévén, mindent 
'tudatosan cselekedett. A lcg- 

• Szörnyűbb gonoszságokat is.
!A׳ pszichoanalitikus véleménve 
!szerint ״Imrédy antiszemitiz­
musa kétségtelenül a részbeni 
fcsidószármazásának׳ tulkom- 
penzáiása." Bántotta, mél­
tánytalanságnak érezte, hogy 
izemére vetik zaidó származá­
sát. De az már nem volt mél­
tánytalanság, hogy ő olyan 
mértékben üldözte a zsidó 
szárrhazásuakat. Pedig gyűlö­
lete(, bosszút nem érzett. 
,,Nem tudok gyűlölni; ebben 
.!évednek ellenfeleim.“ Akkor 
*ni fütötte, mi űzte, hajtojta a 
zsidók ellen? Mindazok után, 
Amiket tett, nem túlságos 
Szavahihetően hangzik ez a 
mondat: ״Sem zsidót, sem 
keresztényt sohasem bántot­
tam meg.“ Azt inkább tlhisz- 
fczük׳, hogy Bohasem volt 
Asidó barátja, de akadt olyan 
zsidó, akivel jó viszonyt tar­
tott fenn.

— Tudta, hogy a zsidóság 
szenved? — szegezte neki a

■ könyv szerzője.
! .— Sajnáltam d szenvedő 
isidókat. De az volt a meg­
győződésem, hogy elkerülhe­
tetlen tört énei mii fejlődéssel 
!(íme: az elvakult politikus 
Tossz szemüvege a teljes visz- 
Bzafejlődést fejlődésnek látta!)] 
tólunk szemben. A felfogásom 
iaz volt, hogy a zsidók szá­
mára nemzeti otthont kell 
Alapítani. Éppen' ezért pártol­
tam a cionizmust.

­Közvetlenül látott-e szen —׳
vedő embert ezekben az évek'- 
««A2 ..._

— Egyszer autón mentem 
a budakalászi internálótábor 
mellett. Amikor hazatértem, 
nyomban fe!e.'on'':;am Jaross- 
nak ... (Jó helyre!)

— Baky és Endre tudóit az 
elkövetett kegyetlenkedések­
ről?

— Bizonyára. Én magam 
mutattam reá az egyik mi­
nisztert tanácson a visszás je­
lenségekre. Ezután abba is 
hagyták a további deportálá­
sokat. Endrének egyszer tele­
fonáltam is, felhívtam a figyel­
mét . . .

— Nem érzi magát bűnös­
nek, hogy ön, a mélyen val­
lásos ember, olyan rendszer­
nek egyik pillére volt, amelyik 
politikai okokból, faji vérvád 
alátámasztására ártatlan és 
védtelen emberek százezreit 
halálra kinozta?

— Hibaérzet él bennem ... 
illetve a felelősség érzete. De 
nincs az az őrzésem, hogy 
túlságosan másképp is lehetett 
volna csinálni a dolgokat. Ha 
a második zsidótörvényt pél­
dául nem hoztam volna, sok­
kal rosszabbat kellett' volna 
hozni . ..

Még rosszabbat?

JAROSS ANDORT
a Felvidékről kaptuk aján­
dékba. Bár ott mairadt volnál 
Úgy érkezeit, mint valami de­
mokratikus elem, aki eleinte 
filoszemita nyilatkozatot telt 
 kedvenc“ zsidairól, akiiekéi״

­együttműködött“ a csehszlo״ ,
vák uralomban. Azután kez­
dett szint váltani éa csakha­
mar kiderült, hogy milyen 
sötétlelkű, aljas, mindenre 
kapható brávó. Típusa a 
könnyű lelkiismeretű pana­
mistának, aki minden tisz­
tességtelen üzletiben benne 
van, meggyőződését pedig, 
ami amúgy sincs, úgy válto­
gatja, mint más a fehérnemű­
jét. Jelentéktelen figura volt. 
Annál nagyobb' baj, hogy je­
lentékeny szerephez jutott. 
Belügyminisztere lelt a Sztó- 
jay-kormánynak; főnöke ,és 
társa a• két főhóliérnak: Endre 
Lászlónak és Baky Lászlónak. 
Jaross tényleg az volt, ami­
nek’ a nevéből alkotott triviá­
lis vicc, a pesti argót titulálta. 
Nekünk üldözőnk, ostorunk, 
átkunk, aki százezrek pusz­
tulását, vesztét okozta. Biztos 
vaffvok benne, hogy minden 
Mkiismerclf urdalás nélkül. 
Szirmai Jlezsőnek, á Fasiszta 

lelkek szerzőjének is ez lehe­
tett az érzése ezzel a köny- 
nyehnii, léha fiatalemberrel 
szemben, akit szerencsétlen­
ségünkre sodort az ár a poli­
tikába. Ezért kérdezhette tőle:
Sohasem érzett, semmiért lel- 
kiismerctfurdalast ?

Jaross mosolyogva felelte!: 
— Talán egyszer-kétszer ..« 
De sohasem politikai cseleke­
deteim miatt.

— Milyen viszonyban volt 
Csehszlovákiában a zsidóság­
gal? — hangzott a további ér­
deklődés.

— Közömbös — válaszolta 
fa'nangon és fapofával ez a 
linkóci belíigyér. Néhányan 
közülük a magyar arcvonalon 
harcoltak velünk együtt. Ezek 
magyarok voltak, ezekről nem 
is akartam tudni azt a pluszt, 
hogy zsidók. Ezekben később 
is védelmembe vettem a ma­
gyar embert.

— Hogyan hatott önre, ha 
szenvedni látott valakit?

— A szánalom érzésef vál­
totta ki belőlem.

■— A vért hogyan bírta?. Ir­
tózott?

— Hát kérem ... nem .sze. 
rcltem látni ...

Rengeteg zsidó vért onta- 
tott ki, de, mert nem szerette 
látni, hát nem nézett oda!

Hosszaj gondolkodás után 
tudott egyetlen jó cselekede­
tére reámutatni. Ez!t igy me­
sélte el:

— 1944 juhosában egy 
Bombatámadás után a szikla­
kórházba hoztak egy zsidó 
munkaszolgálatost, súlyos sé­
rüléssel. Feleségem, aki a 
véradócsoport tagja volt, fel­
hívást kapott a kórháztól, jöj­
jön b», szükség lösz aiTa, 
hogy véirt adjon a betegnek. 
De megmondták? a feleségem­
nek, hogy zsidó betegről van 
szó. Feleségem habozott... 
... gondolta, talán akad majd 
más tagja a csoportnak, aki­
től vért lelhet venni. Amikor 
meghallottam, miről van szó, 
felszólítottam a feleségemet, 
menjen be, mutasson példát 
az emberiességből.

De térjünk csak’ reá tevé­
kenységének legfőbb prog- 
ramfnpontjára: a zsidók de­
portálására.

■— Mikor tudta meg a de­
portáltak sorsát?

— 1944 júniusának máso­
dik felében érkeztek hozzám 
olyan megbízhatónak látszó 
hírek, amelyek többé nem 
voltak kósza híreknek, propa- 
gandisztikus fecsegésnek ne- 
yezhetők! Nyomoztatni kezd­

tem. Elsősorban természete•! 
sen a németekhez fordultam., 
(Micsoda leleményesség!) ötó 
propagandának minősítették d 
kiszállítottak szörnyű sorsá­
ról szóló híreket. Különböző, 
levelezőlapokat mulattak bal 
nekem, amelyekben a depori 
tállak tudntták hazai ismerő■! 
seikkel, hogy egészségesen kii 
érkeztek és jól érzik magú* 
kát. Ebben megnyugodtam^ 
Semjni biztosabbat nem lelie! 
tett megtudni. Sztójay minisz! 
terein ök Ferenczy csendörali 
ezredest akarta kiküldeni a' 
hírek ellenőrzésére, én má.1 
valakit, végül is nem tudtunk' 
senkit sem kiküldeni, mert a׳ 
németek megakadályoiták.

— A deportálás hazai mód­
szereiről nem volt tudomása?.

— De igen. Hogyne lett 
volna! Csakhogy semmiről' 
nem tudtam biztos tudomás^ 
szerezni. Nekem az volt ési 
most is az a felfogásom, hogy 
gyávaság a legnagyobb foka 
gyávaság olyan emberekkel 
kegyetlenkedni, akik fegyver­
telenek és akik ki vannak' 
szolgáltatva. A kormány tűi 
lajdonképpen nem is foglal-׳ 
kozott a deportálások kérdői 
sével, hiszen a kormány hi­
vatalosan nem deportáitatott^ 
A magyar kormány magyar 
állampolgárt nem deportálhat! 
idegen államba. (Mi is igy, 
tudtuk és mégis ...) De a ma­
gyar kormánynak nem volt 
eszköze, amellyel a deportá­
lásokat megakadályozhatta 

volna. Amikor jelcnléstétclrfl 
liivtam fef Bakyt és Endrét, 
mi igaz a kegyetlenkedésekről 
szóló hirekbőj, ők hivatalost 
okmányokra és jelentésekre( 
hivatkozva cáfolták ezeket 
híreket. Mindenesetre a csen- 
dörparancsnokságoknak utat 
sitást adtam, hogy minden* 
nemű atrocitástól tartózkodó 
kódjának. (Ez az ntasitáv 
nyilván sohasem érkezeit meg 
hozzájuk,’ vagy pedig fütyüli 
tek a belügyminiszterükre.)] 
Nem az én személyemen mm 
lőtt a deportálás ténye. Ha én’ 
lemondtam volna, jött volna 
egy másik belügyminiszter és 
az deportált volna. (Ezért ini ■ 
kább ő végezte el a kellemes 
feladatot!)

Eze^ulán csakugyan logli 
kus az a kérdés:

•— Jó alvó ön?
 Mindig az voltam, moslt׳ —•

is az vagyok. Ha március 19i 
én a kormányzó lemondott 
volna, én sem vállaltam volna; 
szerepet a kormányban, Dei 
ne gondolják azt, hogy a báli 
oldali elemek és a zsidók dei 
portációja akkor nem követi 
kezelt volna be! Öh, ebben az. 
országban mindig akad .,, 
(Mosolyog.)

GYÖRGY ENDRE
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ZSIDÓ VlLÁGHIRADÓ

LA GUARDIA
'A ZSIDÓK NÁCI ŐREIRŐL

La Guardia Gcnfben, ahol 
UNRRA világkonfereuciája 

alkalmából tartózkodik, kije­
lentette, hogy a németországi 

menekült- táborok bán még 
mindig legalább 850.000 ha­
zátlan senyved. Ezeken a bol­
dogtalan egyénéken — akár 
ílemzsidók, akár zsidók — se­
gíteni kell.

— Különös szomorúsággal 
Hőit el — mondotta La Guar- 
ifia — a zsidók sorsa. A tá­
lbori összekötő tisztségeket 
legnagyobbrészt a volt lon­
doni emigráció» kormányhoz 
^tartozó lengyel tisztek látják 
le?, akik kifejezetten antisze­
mita beállítottságúak és alig tö- 
1tödnek a táborok zsidó lakói­
val. De még szomorúbb kö­
rülmények is vannak; Szivel- 
Itépöek voltak azok a jelene­
itek. amikor láttam, hogy 
egyes láborojc zsidó lakóit még 
mindig fegyveres nácik őrzik. 
Legalább egy teljes emberöl­
tőn át nem engedném meg, 
hogy nácik fegyvert vegyenek 
U kezükbe.

IZRAEL ISENBÜRG TANÚ­
HALLOMÁSA A NÜRNBERGI 
PERBEN

'A nürnbergi perben most a 
nagy náci-szervezetek kollektív 
bűnösségének megállapítása •fo­
lyik. A Gestapo után az SS ke- 
Jrült sorra. Relnecke, az SS-biró- 
öág elnöke, bevallotta, hogy az 
SS milyen jolentős szerepet ját­
szott a gázkamrák és a kivégző- 
4áborok felállítása körül.

Izrael lsenburg tanú előadta, 
Eogy Lublinban 7942-ben az SS- 
legények a város főterén több- 
fter zsidót felsorakoztattak és 
tizeket azután géppuskákkal ha­
lomra’ lőtték.

!ERÉLYES INTÉZKEDÉSEK 
(A POZSONYI ANTISZEMITA 
?TÜNTETŐK ELLEN

A hírhedt ffíinka-gárda volt 
!tagjaiból kikerült provokátorok 
]megkísérelték antiszemita za­
vargásokkal megzavarni a po­
zsonyi partizán-kongresszust.
1 rA csehszlovák kormány hiva­
talos jelentésben közölte, ITdgy 
V zavargás sok résztvevőjét és 
ítöbb felbujtóját letartóztatták. A 
Csehszlovák Belügyminisztérium 
Seljhatalmu megbízottja Prágá­
iból Pozsonyba érkezett és a 
helyszínen akarja tisztázni az 
ügy minden részletét.

FIGL KANCELLÁR 
MEGKAPTA A DEBRECENI 
ZSIDÓK KÖSZÖNETÉT

A bécsi lapok közlik, hogy 
h'tg! kancellár megkapta a bécsi 
és bécskörnyéki deportáló-tábo- 
rok magyar zsidóinak köszönő­
levelét.

Az ezekben a !óborokban tar­
tózkodott debreceni zsidók há­
lájukat fejezték ki a kancellár­
hoz intézett leveliikben az oszt­
rák nép részéről tapasztalt 
együttérzésért és segítségért.

özvegyen maradt, j6meftjelcn.é-sü, 43 
íves, inérleghécc» iökiinyvelö, amel­
lett rö£Í, önálló Ozletemker, ideális 
férj, koinraty üzlelbe, üzembe, 
vi׳Ha.l>a׳tba .
benösülne
VAlív&zjt ,«Univerzális képesség“ jel* 
igére d'iwrelió lucJk-U kár a kiadóba.

Középkorú özvegy uszony cllbc>lyezk-eii- 
na Mzlarláeban jw-wlawwotiymk, ma- 
gáu.voshoz. Cím: iízv, Scbwarcz Jcuű- 
né, Budapest, Ví>i*ősuuu׳ly-ulrA 4.

Zsidó liázíiibfílert, iparost, viccn^l|k־üli 
k 2-l(XX)-res bérbev-éVcliü kórházba, teke- 

tvbcig cserelaka» ellenében keres;
Damjanirs-utca Hl. I,

Egyedülálló
szigorúan vallásos, özvegy, ’önálló uír 
házi áriájának vezetésit VÓWalnA 
..OrltiodoK“ jeligére a kiaiiióba״

Szabadsághegyen
Noémi penzióban 

változatlanul elsőrendű orlh. kó­
ser ellátás. Telefon: 161-912. 
Cédrusai. FelhG-u, lt.

LAKÓTÁRSNÓT KERESEK utcai la. 
kősómba, esetleg orvosi rendelőnek 
íj megfelelő. VIÍI., Bezerédí utca 4. 
földszint 1,

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Az uj[>es’li Mit. oríb. ivr. Hitkózáóg 

pályárEblo-t hirdet

metszői
(sa ]ehet ubodek) állásra

PúlyárAlok as ujpeati aut, orík. frr»
Hítköz&ég (Ujpesl, Táncsics M’iháto ־’־  
álca 44) cún^re kü'ldhelvk.

EGYEDÜLÁLLÓ URINÖ vagy URL 
l^MBER részére egy különbé járatú 
uteai SZOBA KIADÓ, .AJrioltfaon“ 
jeligére a kiadóhivatalba.

Fűszer és csemege 
kereskedés

Budapest szivélwn, régit, nafly ver 
vőkörrel, jól berendezve 

betegség miatt eladó 
Meskoreséscket ״Pornosze boche- 
ved“ jeligéi«} az Uj Étot kiadó- 
hivataléira kérek.

Oroszországból üzenetet küldtek 
az alábbiak

Érdeklődni lehet: Pesti Izraelita
621 Dr. Kádár Tibor, Ujfchérló, 

Szabolcs m., vagy Debre­
cen, Vörösmarly-u. 10.

621 Dr. Vajda István, Debre­
cen, Domb־u. 22.

Felvilágosítás manbszolgálatosokrol
Az alanti oroszországi munka&zolgálatosokról Glück Bél^

(Király-u. 17. II. 0, 1—3 óráig)

Hlllcr Ernő, Halmi.
Eisler Sándor, nyomdász, Bu­

dapest, Klauzál-tér 16.
Kaufmann Miklós, Miskolc.
Rosenfeld, Miskolc.
Herskovits Jenő, Miskolc.
Balázs József, Bpest, Bajza-u. 

47.
Dr. László Andor, Bperi, Dal- 

szinház-’t. 2.
Schiffer Endre, Magyar Pa- 

mutipar.
Junger Imre, Bpest, Állomás­

ul ca 6.
Mayer György, Bpest, Visegrá- 

di u. 4 ,
Kurz László, Bpest, Csanádi- 

utca 6/b.
Welsz Oszkár, Pestújhely, tra­

fik.
Bokor László, Bpest, Nagy- 

inezö-u. 22/24.
Schlanger József, szabó, Szom­

bathely.
Wcájz Ernő, Szombathely.
Wcíszhaus. Zoltán, Eger, 

Kállai Z.-u. 5.
Gróez Miklós, Szatmárnémeti. 
Húsz Pltfkász, Borsa.
Mendelovits Éliás, Maroshíviz. 
Kata Márton, Endrőd (Er­

dély) ,
Dr. Schreier, Nagyvárad.
Krentenbcrger Sámuel, Pet- 

rova.
Llndenfeld Miksa, Nagyvárad.
Mandelbaum Pál, Bpest, Agg- 

teleki-u. 19. » -
Farkas Sándor, Szatmárné­

meti.
Stern Jenő,-Győr, Ándrássy-<' 

ut 9.
Holländer Sándor, Nyírbátor. 
Läufer Béla, Nyírbátor. 
Willinger Ignác, Mátészalka. 
Dinner Albert, Bpest, Bókay 

János-u. 7. .
Hlrschorn, Bpast, Szondy-u.
Dr. Schindler, Bpest, Vasvári 

Pál u.
Dr. Fenyves, Bpest, Allila-krt. 
Feldmann László, Felsőgalla.
Káldor Zoltán, Bpest, Rózsa 

Ferenc-u, 95.
Lőwy Ladányi, Bpest, Pozso- 

nyi-ut 22.
Simonovita, Gyöngyös, Herr- 

mann-u.
Horváth István, Bpest, Király­

utca 101.
Gádor László Vilmos, Bpest, 

Pacsirtamező-U. 22.-

Hitközség, VII., Sip'u. 12, I. 18.
621 Dr. Fried Miklós, Kunma-f 

daras,
621 Dr. Láng Imre, Budapest« 

III., Uszály-u. 9.

közöl foutos értesítéseket.

Juszt Fricl, Bpest, Király-u. 87,
Steln József, Rákospalota, Rá-1 

kóci-u. 30.
Krausz Árpád, Nagykanizsa^ 

Sikátor-u. 1.
Grilufeld Ueci, Gyöngyös.
Dr. Rotbart László, Sárospto 

tak.
Itólh Lajos, Bpest, Klotlld* 

utca 4.
Neiger Zoltán, Miskolc. 
Dr. Illan Tibor, Bpest, 
Rényi Tibor, BpesL 
Kupferstein József, Miskolc,

Vörösmarly-u. 96.
Dr. Kellen József, Bpest, Holi 

lán-u. 10.
Lebovits Dezső, Bpest, Ö-utca, 
Scliwarlz Imre, Viimány, Aba« 

uj megye. •
Grünwatd Károly, Gadtia, Aba? 

uj megye.
LEchtbLau Sándor, Nyír egy­

háza.
Kiéin Igná(^ Bpest, Ipar-ti. 8, 
Welsz Zoltán, Bpest, Práler- 

utca 39.
Grünberger László, Budapest« 

Örömvölgy-u. 14.
Mayer Sándor, Szombathely, 

Márton-u. 49.
Szabó Lajos, Rozália. 
Sajovlta Nándor, Szaplonca 
Lázár Sámuel, Zsibó, Szilágy;

megye. I
Haber Károly, kántor, Gyön­

gyös.
IlerakoviU Salamon, Máté­

szalka. '
Rotscldld Csirke, Bpest, Ver- 

sény-u. 18.
Fischcr Ferenc, Bpest, Rózsa,-1 

utca 34.
Klcln Ervin, Bpest, Garays 

utca 32. .
Moniag Tibor, Murányi-u. '41'. 
Korufeld Dezső, Dusnok, Peri

megye.
Adler Jenő, Büdszentmihály/ 

Kispest. j
Porjem László, Bpest, Tölgy­

fa-utca 16.
Róth Géza, Bpest, Wesselényi, 

ulca 47. '
Fr3nkcl Sándor, Bpeh, Rózsa 

Ferenc-u. 43.-
Mezel Mátyás, Csepel, RákócI 

F.-u. 57.
Steln György, Bpest, Izabellát- 

utca 73. >
Láng Eriié, Bpest, Eötvösii 

ulca 19.
Halász Miklós, Bpest. , .
Herrmann Imre, Kőbánya, ׳

SÍRKŐ LÖWY«. BUDÁN IL, FÖ-UTCA RFQ

ÍGUZ-UTCAI VILLAMÜS MEGMtólM) • <<
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Sir Stafford Crlpps: az angol javaslat nem 
végleges, csak tárgyalási alapnak tekinthető terv

Az ״Uj Élet״ legutóbbi szá­
múban részletesen beszámol­
tunk az angol alsóházban !el­
folyt kétnapos Palesztina-vila 
első napján tett bejelentések­
ről. Az I. T. A. és Palcor ügy­
nökségek jelentései alapján 
mcgállapithaló, hogy a vita 
második napján a felszólaló 
személyiségek egyéni súlya és 
mondanivalóiknak jelentősége 
a Palesztina-kérdéshck az angol 
politikai életben mint legsür­
gősebben elintézendő probléma 
szerepel. A vita másnapján Sir 
Stafford Cripps a palcszlinai 
súlyos helyzetről szólva, meg­
állapította, hogy a palcszlinai 
kérdést nem lehet elnyomással 
megoldani. ״Végső célunk a két 
palcszlinai nép önálló kormány, 
zási lehetőségének elérése. A 
kérdést semmi esetre sem le­
hel bármely oldal felé irányuló 
részrehajlással elintézni. Ha 
megoldást akarunk találni, lár- 
gyilágosan kell vizsgálnuk a 
problémát, Palesztinában két, 
igényekkel rendelkező fél van 
és mindkettőnek megfelelő in­
dokaik vannak ügyük bizonyí­
tására. Nagyszámban jöttek Pa­
lesztinába zsidók, az arabok pe­
dig ezálalt az idő alatt is ott­
maradtak. A jövőt csak erre a 
tényre lehel felépíteni, a két 
nép közül egyiket sem lehet on­
nan eltávolítani. Mindent el­
követünk, hogy megtartsuk a 
magunk számára az egész világ 
zsidóságának barátságát és ne 
veszítsük el a közép-kelet nagy 
arab tömegeinek rokonszenvét." 
Sir Stafford azután beszédében 
azt a nagyfontosságu kijelen­
tést lelte, hpgy a szakértői b|- 
oottsóg csupán általánosságban 
Jelölt meg a palcszlinai kor­
mányzás megoldására Javasla­
tokat. A tervezet nem tekint­
hető merev véghatározatnak, 
hanem az az érdekelt népek 
együttműködése alapján vál­
toztathat. Az egyik képviselő­
nek azon megjegyzésére, amely 
szerint kívánatos volna az 
ügyet U. N. O. elé utalni, Sir 
SlaíTord kijelentette, hogy ez 
kikerülhetetlen késedelmet okoz­
na a probléma megoldásában. 
Az angol kormánynak az a 
célja, hogy a tervezetet a zsi­
dókkal és arabokkal sürgősen 
megvitassa.

Az ellenzék' részéről Churchill 
szólalt fel. Beszéde elején az 
J919—21-es időkről emlékezett 
meg, amikor mint gyarmatügyi 
miniszter a mandátumban fog. 
Iáit zsidó követelések első meg­
valósítójaként működött. Chur­
chill szerint Anglia azóta köte­
lezettségeinek eleget tett, mert 
a 2sidó lakosság 80.000 főről 
mintegy CCO.OOO-re 1növekedett. 
»De nemcsak n zsidó lakosság 
ezánia növekedett — állapította 
meg a volt miniszterelnök «—> 
hanem aa arab lakosság is 
majdnem hasonló mértékben 
fnegszaporodott, miközben meg­

gazdagodott a zsidó kolonizá- 
ciós munka következtében. 
Mindkét népnek jelentékeny 
előnye származott az ebben az 
Időszakban megvalósított ■ cio­
nista politika köveikczléhcn.“־

Churchill ezután ismét emlé­
keztette az alsóbózat arra, hogy 
1939-ben ő a Fehér könyv ellen 
szavazott, mert a Fehér könyv 
a cionista politikának a tagadá­
sát jelentette. A cionista törek­
véseknek megvalósítása azonban 
a mandátum integrális és elmel- 
lőzhclctlen feltétele. A továb­
biakban Churchill a Palesztinái 
zsidóság háború alatti erőfeszí­
téseiről beszélt és ennek kap­
csán összegezésül a következő 
kijelentést lelte: ״Két tényt kell 
állandóan szemünk elölt tar­
tani:

1. a cionisták és a palesztinéi 
zsidóság a nagy háborúban a 
legnagyobb lelkesedéssel és osz-

A Jewisch Agency végrehajtó bizottságának 
párisi ülése

Párisból jelentik. Dávid Ben 
Gurion elnöklete alatt összeült 
a Jowish Agency végrehajtó­
bizottsága abból a célból, hogy 
megvizsgálja a legutóbbi fej­
lemények olapján előállott Pa­
lesztina! • helyzetet. A végre­
hajtó bizottság elhatározta, 
hogy néhány héten belül, 
Franciaország valamelyik váro­
sában cionista világkonferenciát 
dát fog összehívni — az el­
múlt nyári londoni konferen­
ciához hasonlóan. Kongresszus 
összehívásáról azért nem lehet 
szó — bár sok oldalról meg­
nyilvánul az ilyen jellegű ké­
rés —, mert ez olyan hosszú 
időt ve^po igénybe, amelyet az 
események gyors alakulása ma 
nem tesz lehetővé. A végre­
hajtó-bizottság tagjai az ülé­
sek folyamán meghallgatták a 
most folyó politikai lépésekről 
és tanácskozásokról szóló je­
lentéseket, majd a palesztinéi 
uj angol javaslattal kapcso­
latban a következő hivatalos 
kommünikét adtak ki: ״A Je- 
wísh Agency végrehajtó bizott­
sága az angol »!sóhüzban Mr. 
Merbeet Motvls.son által beje­
lentett, a szakértői hizoítsóg 
jelentésén alapuló uj augc! 
tervezetet elfogadhatatlannak 
minősiti és alkaimaliauuak 
arra, hogy tárgyalási alapnak 
(«kiülhessél:.“

Közvetlenül a kommüniké ki­
adása után dr. Nalnun Gold- 
niann repülőgépen Washington­
ba utazott, hogy olt hivatalos 
körökkel közvetlenül tárgyalást 
folytasson. Trumail elnökről 
Washingtonban úgy tudják, hogy 
a Palesztina! kérdésben komp­
romisszumos javaslat kidolgozá­
sán fáradozik, amelynek legfőbb 
célja, az európai 100.000 mene­
kült attrgfis Palesztinába asMll- 
Idoának !«bonyolítása. E célból 
Trumonn magához kérette a ko­
rábbi angol-amerikai vegyes bl. 

tatlannl Nagybrítannia oldalán 
állottak.

2. Nincs többé szükség brit 
segítségre ahhoz, hogy a helyi 
arab ellenséges magatartással 
szemben nemzeti otthonukat 
megvédjék.“

Beszéde további során Chur­
chill a munkáspártot vádolta a 
palesztinéi helyzet kiéleződésé­
ért, mert a munkáspárt a vá­
lasztási küzdelemben olyan ki­
jelentéseket tett, amelyeknek 
alapján a zsidók jogosan elvár­
hatták kéréseik teljesítését. ״Nem 
lehet mindezeket a dolgokat 
megígérni és azután egy év le­
forgása alatt semmit sem tenni 
a megvalósításuk érdekében. 
Nem csoda, ha a megvalósítat­
lan ígéretek a legkellemetlenebb 
formában éreztetik hatásuknt.“ 
Churchill végül a Palesztina 
kérdésben az Egyesült Államok­
kal való együttműködés fontos­
ságát hangsúlyozta, amely nél­
kül a problémát megoldhatat­
lannak tartja és ebben nz eset­
ben javasolja, hogy "Anglia a 
mandátumot az U. N. O.-nak 
visszaadva, vonja ki csapatait 
Palesztinából.

zoltság amerikai tagjait, akik 
tudvalevőleg jelentésükben 100 
ezer zsidónak sürgős Paleszti­
nába bocsátását javasolták. Az 
Egyesült Államok kormánya 
rendkívüli ülésben foglalkozott 
az angol tervvel és azt kél sza­
vazat kivételével egyhangúan el­
vetették.

10.000 menekUIŐ 
útban Palesztina felé
Jeruzsáleml jelentéi szerint 

10.000 zsidó menekülőt szállító 

LapzArta után érkezett
Átmenetileg. Ciprus szigetére szállítják az 

illegális palesztlnai bevándorlókat
 *Augusztus 13-án az angol rádió reggeli adásában az aq׳

goi kormány következő proklamációját sugározta Bzét:
Az angol kormány clhntúrozt^, hogy véget vet az illegális 

Palesztina! bevándorlásnak, ezért mindazokat, akik a lcaifat 
öbölben az illegális hajók fedélzetén tartózkodnak, vagy akfa 
két ezután a tengeren illegálisan Palesztina felé tartva elfogj 
mik, átmenetileg Ciprus szigetén a rí,szűkre felállított tábor* 
tjan helyezik cl. (Az átmeneti kifejezés nyilván utalás urraj 
hogy csupán addig tartózkodnak ezek a szerencsétlenek 81 
ciprusi táborban, ameddig a !";0-30 bevándorlási engedély} 
ügye — remélhetőleg hamarosan. ■— clinléződik.) Az angolt 
kormány sajnálattal tapasztalta, hogy nz ii'.óbbl időidben efis 
révei Palesztinába tóduló zsidó menekülők elsősorban a ke* 
let- és délkelcteurópni államokból jönnek és nem a némcb^ 
illetőleg olaszországi táborokból, ahonnan pedig az angc4> 
amerikai vegyes bizottság elsősorban javasolta zsidóknak Ffcj 
lesztinába juttatását. Nlnesen egyetlen olyan útiam, amelyndB 
annyit köszönhetnének n zsidók, mint Angliának, mert Arg? 
lia tette lehetővé mintegy BCO.OCO zsidónak Palesztinába vei® 
vándorlását és a háború folyamán Anglia fegyverezte fel i| 
zsidókat a Hitler elleni háborúra. Jól tudja az angol kogfe 
mány, hogy Kelet- és Déikelct-Európa egyes államaiban ״a 
antiszemitizmus ismét felütötte rut fejét“, de a brit kormán» 
elhatározta, hogy ezen országok kormányainál eljár majd tSf 
antiszemitizmusnak csirájában való elfojtása érdekében. *

Az angol sajtónak az a ró- I mány politikáját, azon 
tze, amelyik nem helyesli fel- I nak ad kifejezést, nogy a 
tétel nélkül mindenben a kor- | mdny uj elhülíi»|ílí »#H8|

tijabb négy hajó tart teljes se* 
bességgel Palesztina felé a ÉCld* 
közi-tengeren. A kikötőben rendi 
kiyiil rossz viszonyok között 4 
bajó fedélzetén tartózkodó be* 
vándorlók ezrei éhségsztrájkba 
kezdtek bebocsátásuk érdeké* 
ben. Az éhségsztrájkot azonbani 
rövidesen beszüntették, mert afl 
angol hatóságok megkezdték g 

■ueneküiük- parlraszállitását.
Egyelőre csak az asszonyokat ég 
gyermekeket szállították partra, 
Dr. Slephen 5. IVrse, a JewisS 
Agcncy végrehajtó bizottságának 
tagja sajtótájékoztatón kijelen.* 
lelte, hogy egyes jelentésekből 
úgy értesült, mintha a inandalá* 
ri'.is hatalom, amelynek köteles* 
sége a palcszlinai zsidó bevárt■* 
dorlásuak megkönnyítése, a Prt* 
lesztinál elérő menekülőket át* 
 meneti időre ismeretlen helyeit׳
kívánná táborokban tartant 
mindaddig, mig a bevándorlási 
kvóta számukra a Palesztinába( 
való jutást lehetővé nem teszt 
Amennyiben ez (t hir valónak! 
bizonyulna, az Egyesült Államok! 
népének és kormányának lesz a! 
kötelessége, hogy ezt nz ujabM 
tragédiát a sokat szenvedett sál* 
dóság feje felöl elhárítsa.

Jeruzsálemből jelentik: Ét* 
századok óta először fordult cWf, 
hogy Tisha be Av napján a zsS 
dók nem vonulhattak jel a Sí* 
rató Falhoz. Minthogy ezen * 
napon még érvényben volt a JC* 
ruzsálemben kihirdetett ostrom;* 
állapot, a zsidó hatóságok fel* 
kérése ellenére sem szabaditól* 
Iák fel nz angol hatóságok a Sí* 
rató Falat. Néhány engedéllyel 
rendelkező újságíró és a régi 
városrészben lakó néhány rabbi 
kivételével senki sem jelenhetett 

vmeg a Sirató Falnál.
(GELLERT)
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\t 'fpgja a zsidóság elkeseredését fs 
:^súlyosbíthatja az amúgy is ne- 
■',Jtéz palesztinai helyzetet. Az an- 
 goi kommunista lap, a Daily '-•׳
-.!Worker megállapítja, hogy a 
: kormánynak a zsidóság mellett 
-■telt .sajnálkozó kifejezése nem 

;egyéb, mint képmutalás.
A jelentések beszámolnak ár­

itól, hogy a Ciprus szigetén clő- 
vJíészilett tábor 2000 fizemély el- 

belyezr! érc alkalmas. Tckinlel- 
"jel orra, hogy a hasfal kikötő- 
■ben mér eddig is mintegy 6000 
Biidú bevándorló van a külön­
böző hajók fedélzetén és újabb 
ICdlGO 1 «vándorlónak bajőra- 
szállásá.-ól jöttek értesülések, 
/egyelőre még ismeretien az a 
Diád, shegy az angol kormány 
ez iij.־,bb deportálás elé néző 
Bzercimséllcnek problémáját 
pirgohlnnl szándékozik.

Haifában hadihajókat vontak 
'össze az ottlevő illegális beván- 
'dorlók elszállítására. Az elszállí­
tás idejére ostromállapot kihir- 
'detcsét tervezik, hogy a zsidók 
 -esetleges ellenállását lelutcllen׳
'né tegyék. Az elszállítás ideje 
alatt Lancasler bombázók fog­
jak ko-ingeni a város felett. Az 
angol kormány politikai takti­
kájára jellemző az a hir is, 
hogy még két nappal ezelőtt a 
palesztinai kormány egyik szó­
vivője sajtóértekezleten a leg­
határozottabban tagadta az an­
gol kormány deportálás! szán­
dékát.

, (GÉLÉÉRT)

KERESEM FÉRJEMET.

Herszki Samu 
pesthiJcíluH lakóét, tfkt-l 1914־ július 
2-án a sárvári iniwcKk i uternil ó- 

•Jéhorból deportállak. Aki bármit tud 
borsáról, értesíts® flrrsöi
Bsmuné, resthldegkuf, RIms utca 4«

KELTETÖGÉP 
már 473 forinttól 
kapható. LIBATÖMÖ 
KÉSZÜLÉKET 28 írt­
ért utánvéttel 
czállit: Szabó 
Károly, Bpest, 
VIII., Luther-u.4

2 szobás 
lakást keres 

igén y j o josu! t ti rabáraké n t. 
Fortuna. AcdrásRj-ul 33.

rűLCFCSÓHAZf 
üres szoba 
a-ib6Helbc kiadó. Nagj׳mező־ulca 
52. II. emelet 20.

; !Édesen ekrík a gyermek, l;n Könlg- 
: i elein mérnöknél 

ciánoztat.
. Andréssy-til r,l. Tel.: 420-5C9.

; KÜLÖNBF.JARATU, 
íiiiorczofiitoi szoba

ujonn.in ronoválA. 600 írt lnz- 
zí;;ü־iilússil, 8 Jjnri hkWr nun- 
LesséMel, cgreil'üláliló ur r6szí.re 
kijdó VI., Csiiky i>. 12■ H. 12í•■

Avigdor Hammeiri 
születésének 60. évfordulója alkalmával

Irta: Gervai Sándor
A hazai fasizmus egj’ik gyak­

ran emlegetett vádja volt, hogy 
a zsidó származású irók helyte­
len irányba terelték a magyar 
közvélemény Ízlését és károsan 
hatoltak egyes irók lelki fejlő­
désére. Közelebbről vizsgálva 
ezt az irodalmi vérvádat, art 
kell megállapítanunk, hogy Szi­
lágyi Géza kivételével, aki a fia­
tal A.dy Endre tárgyválasztására 
és hanghordozására hatott ser­
kentőleg és bátorítólag, ma­
gyar-zsidó iró sem jó, sem rossz 
értelemben nem befolyásolta 
magyar költőtársát, egyszerűen 
azért, mert a zsidó iró volt az, 
aki hasonulni akart a magyar­
sághoz; a lélek pedig csak an­
nak a személyiségnek a hatását 
fogadja be, akit eszményképé­
nek tekint.

Az igazság az, hogy nem az 
izraelita irók zsidósitották el a 
magyar irodalmat, hanem az 
asszimiláció, mint szellemi áram­
lat és társadalmi , magatartás 
szakította le a költőket a zsidó­
ság törzséről. Ez a hatás olyan 
egyetemes és mélyenjáró volt, 
hogy még olyan kimondottan 
népi-zsidó iró, mint Gistkalag 
János és Avigdor Hammeiri sem 
vonhatták ki magukat alóla. Aki 
netn ismeri alaposan Ady Endre 
költészetét, az nem tudhatja ér­
tékelni ennek a két zsidó köl­
tőnek az irodalmi munkásságát 
sem. .

Gisz-knlay Jánosnál csökkent­
heti az Ady-hatás érekességét 
az, hogy férfikora deléig Er­
délyben élt s magyarul irt: 
Avigdor Hammeiri azonban hé­
berül irt, fiatalemberként került 
Palesztinába, a héber költészet 
művelése nem egyszerű ifjúsági 
kaland volt életében, hanem a 
magyarnyelvű rövid közjáték 
után, amelynek termését Kova 
Albert néven jegyezte, egyre tu­
datosabban vállalt hivatásává 
lett, amelyet az évek múlásával 
folyton gazdagitott, a magyar 
költők mégis elevenen hatottak 
rája. Egészséges és kedvező volt 
ez a hatás, mert nem vitte meg­
hasonlásba a zsidóságával, ha­
nem egy érdekes énekkel gyara­
pította a héber költészetet, 
amelynek formája és tartalma 
nyugateurópai, érzése és öntu­
data zsidó volt. Avigdor lkam- 
meiri az első ■ nyugateurópat ér­
telemben vett költő, aki a zsidó 
nép nevében héber nyelven ir. 
Nem templomi énekes, — mint 
Kalir, vagy Jannai, — aki Isten 
dicsőségére szerez dalokat, ha­
nem evilági iró, mint Andié 
Gide, vagy Ilcinrich Mami, aki­
nek százszázalékos zsidó lelkét 
ifjúkorában egész életére szóló.

| magyarság-élmény ragadta meg 
és ez lényegesen befolyásolta 
költői személyiségének kialaku­
lását.

A'vigdor Hammeiri ifjnkorá- 
ban, az első világháború előtt, a 
magyar költők legjobbjai, a ha­
ladó erők élcsapatához tarto­
zott, nkik távol tartották magu­
kat a faji önzés dáridóitól. A 
zsidó közösségben eltöltött gyer­
mek- és serdülő kor után került 
Avigdor Hammeiri Pestre és ilt 
találkozott Ady Endrével. Ady 
Endre barátságába fogadta Avig­
dor Hammeirit, aki ezidőtájt je­
lentette meg első héber verskö­
tetét Chalav cm (Anyatej) ci- 
mén. Eddig Haclier Vilmos jelő- 
adásait hallgatta a Rabbiképző 
Intézetben: ezentúl Ady Endre 
társaságát kereste és lelkes fel­
buzdulásában tanulmányt irt 
róla, amelyben kimutatta a bib­
lia hatását Ady Endrére. Köz­
ben ő maga teljesen Ady Endre 
hatása alá került. Ady Endre 
hatása megmutatkozott nála ab-. 
bán, ahogyan verseinek formá­
ját megszabta, hangulatát meg­
teremtette s Ady Endre kezéből 
a zsidó bibliát elfogadta. Ady 
Endre szellemi elődjének .Baela 
diákot tartja. Avidgor Hammeiri 
egyik versében büszkén vallja: 
".ősöm Bar Bar Chana״

A héber költők többsége ha­
dilábon állott a próféták maga­
tartásával (Jehuda Léb Gordon), 
lázadozott a megmerevedett ha­
gyományok ellen, amelyeknek 
nevében ״Apollót megkötözték 
imaszijakkal" (Saul •herichov- 
szky). Avigdor Hammeiri sze­
mében Amos és Malcaclii beszé­
dei utak a jelenből a múltba, a 
talmud beszakadt tárna, amely 
évezredeken keresztül őrizte a 
héber nyelv gyémántjait, az 
orthodox zsidóság életmódja, 
regényes hangulat, amelynek 
látványa néha elfogódottá és 
merengővé teszi, do vérét már 
nem ontaná érte.

Vannak irók, akiknek zsidó­
ságuk tudata a mesterkélt büsz­
keség, az öpgyülölct. vagy két­
ségbeesés forrása. Avigdor Ham• 
mcirinél a zsidóság impresszió, 
amelyet az impresszionista költő 
érzékenységével fejez ki. Avig­
dor Hammeiri egyéniség s óva­
kodik a közhelyektől. Egyéni vé­
leménye van mindenről. Ö az 
első héber költő, aki nem az 
Énekek Énekéből másol ki so­
rokat és hasonlókat, hogy sze-

RflOIÖJflVITlS 

relmét kifejezze, hanem szé­
gyenkezés nélkül beszél élmő* 
nyélről. Avigdor Hammeiri K. u, 
K. zászlós volt az első világliác׳ 
borúban. Harctéri élményeit a' 
 Nagy Őrület“ cimü regényében״
és ״Vörös ég alatt" cimü no- 
vallás kötetében irta meg. A' 
magyar bakákról legfeljebb vér•- 

*beli magyar iró irt eddig olyan 
szeretettel és gyöngédséggel, 
mint Avigdor Hammeiri ezekben 
a müveiben, — külföldi költők 
közül talán senki sem.-Avigdor 
Hainmeirit impresszionista vb 
lágszemlélete megmentette attól, 
liogy a Szentföldre érve, végleg 
elhallgasson, mint Jehuda ben 
Sámuel Hatévi, tudóssá csonto­
sodjon, mint Ilialik, vagy erejé­
nek javarészét fordításokban 
éljo ki, mint Saul Chernikov■« 
szky. Igaz, Avigdor Hammeiri is 
sokat fordított kedvelt magyar 
költőinek, Adynak, Karinlhynak. 
Tóth Árpádnak verseiből, At. 
ember tragédiáját ritka művé* 
szettel ültette út héber nyelőre. 
De nem vált csak műfordítóvá. 
A műfordításon kívül ő honosí­
totta meg a Palesztinái héber 
sajtóban a riportot, a ?színpadon 
a társadalmat bíráló kabarét, s 
ami a legfontosabb, költője lett 
a palesztinai országépltés alak* 
jainak, a chalucoknak és chalu- 
cáknak. Korlátolt kispolgárok 
elszörnyedve gondolnak az uj 
zsidó gondokra, amelyeket a* 
államalkotás vet fel, Avigdor 
Hammeiri az élet jelének tartja; 
ezt és regényt ir róla. Általában 
mindent megír, amit Iát; azt, 
hogy az emberek elvetemüllek, 
hogy a nők angyalok, szeszélye­
sek és kiismerhetetlenek, hogy; 
az ember azért él a világon, 
hogy szeressen és Palesztinában 
dolgozzon. Ez a világnézet ki­
elégíthet egy tudóst, művészt, 
vagy serdülőkorban lévő diákot, 
csak éppen a szűklátókörű, el­
fogult pártembeteket nem. Ezért 
került Avigdor Hammieri abba 
a helyzetbe, hogy magának vall­
ja őt az egyetemes zsidóság, da 
a pártok bizalmatlanul néznek 
rá. Kihez tartozik? — firtatják. 
Azt hisszük, nem tévedünk, ha. 
erre a kérdésre azt feleljük: 
Avigdor Hammeiri ahhoz a; 
lányhoz tartozik, aki anélkül, 
hogy elméletekkel meg tudná, 
okolni, belenevet a napsugárba 
és kitárja két fehér karját, hogy; 
áLölelje a világot: azokhoz tar­
tozik, akik úgy érzik, hogy meg 
kell húzni a vészharangot, mert 
sérelem értő az örök igazság 
eszméjét, azokhoz tartozik, akik 
sóvárognak a szeretet után ét 
egyszerűen zsidók és boldogok 
akarnak lenni.

Gyorsan, szakszerűen, helyszínen isi 
Díjtalan vizsgálat és árajánlat. Nagy 
ráíliócsö- és pótalkatrész-raktár. Mér­
sékelt árak. CSAI.A RÁDIÓ, Madách­
iéi h líkm. Tekl 123—Ml.
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Nagy Ferenc miniszterelnök:
A kormány minden intézke­
déssel megóvja az ország 
becsületes dolgozóinak élet- 

. és vagyonbiztonságát
(A tudósítás eleje az 1—4 oldalakon)

Nagy Ferenc miniszterel­
nök a parlament delegáciős 
termében fogadta azt a száz­
tagú küldöttséget, mely az 
augusztus 13-án tartott orszá­
gos értekezlet határozatát 
nyújtotta át a magyar kor­
mány fejének. Megjelentek a 
Magyar Izraeliták Országos 
Irodája, az Autonóm Ortho­
dox Izraelita Iroda, a Magyar 
Cionista Szövetség vezetőin 
kívül körülijeiül 80 vidéki 
hitközség kiküldöttei; neoló­
gok és orthodoxok vegyesen.

Stöckler Lajos a neológ 
Országos Iroda é>s a Pesti Iz­
raelita Hitközség elnöke üd­
vözölte a miniszterelnököt. 
Megindokolta, hogy az egye­
temes zsidóság képviseleti 
szervei a fokozódó antiszemi­
tizmus következtében és az 
egymást követő zsidóellenes 
atrocitások nyomán szükségét 
látták annak, hogy valameny- 
nyi illetékes tényező bevoná­
sával megtárgyalják a ma­
gyar zsidóság súlyos helyze­
tét. Kifejtene, hogy abban! a 
hagy bizonytalanságban, mely­
ben a megmaradt hazai zsi­
dóság országszerte folytatja 
!életét, semmi körülmények 
'között nem lehet tovább tét­
lenül nézni az antiszemitiz- 
tnus súlyos elfajulását. Az a 
Zsidóság, mely a demokrácia 
szolgálatában kiveszi részét 
'óz njjáépitésbőí, a felszaba­
dulás óta eltelt hosszú idő 
alatt igen sok kérelmet ter­
jesztett elő, számos panaszt 
'és javaslatot adott át a kor­
mányzatnál(, de sajnálattal 
kénytelen megállapítani, hogy 
nem látja azokat az intézke­
déseket, melyek a fételemnél- 
kűli életet s a legelemibb biz­
tonságot garantálnák. Beje­
lenti a miniszterelnöknek, 
hogy a hazai zsidóság min­
iden árnyalata közös tanácsko­
záson aura az elhatározásra 
jutott, hogy semmi körülmé­
nyek közölt nem nézheti to­
vább tétlenül azokat a soro­
zatos bjincselekményeket, me­
lyek' burkolt és nyílt antisze­
mita izgatás természetes kö­
ve lkezinénycként mutatkoznak" 
Felolvassa a mai országos ér-

tckczleten hozott határozatot 
és minden egyes pontját kü­
lön megindokolva, írásban is 
átnyirtja annak szövegét a

magyar kormány fejének.
Nagy Ferenc miniszterel­

nök a következőkben vála­
szolt:

A miniszterelnök válasza
Nagy Ferenc miniszterelnök mind a maga, mind a kor­

mány nevében sajnálkozását fejezi ki, hogy az antiszemitiz­
mus mezéhen jelentkező reakció elkövethette a közelmúlt bű­
nös cselekményeit, amelyek érthetőén nagy izgalomba hozlak 
a hazai zsidóságot. Az átadott memorandummal behatóan kí­
ván. foglalkozni, ezért annak egyes pontjaira e pillanatban 
niég nem válaszolhat. Tisztában van azzal, hogy a legutóbbi 
terrorcselekmények a még be nem heggedt régi sebeket szag­
gatták fal és nyilván ez a nagy elkeseredés csendül ki a zsi­
dóság vezetői országos értekezletének határozatából.

A támasztott követelések — mondotta a miniszterelnök —‘ 
igen súlyosak. Más körülmények között megfelelő szavakkal 
részben vissza is kellene utasítanom azokat. Mivel együtt 
szenvedett a zsidósággal maga Is és teljesen átérzi súlyos sé­
relmeit, megfontolás tárgyává kívánja tenni az országos érte­
kezlet határozatait. A szakminiszterekkel folytatandó megbe­
szélések után fog válaszolni.

Kijelenti, hogy nála nem politikai szólam a keresztyén- 
ség, hanem igaz meggyőződés, mely a felebaráli szcrelctet 
diktálja. Megállapítja, hogy a magyar népnek nem sajátos­
sága az antiszemitizmus, s különösen az a réteg — a magyar 
parasztság — amelyből maga is származik, távol áll a zsidó- 
gy irt ölet tői. Éppen ezért éltek jóban és rosszban békésen egy­
más mellett magyar parasztok és a falvak zsidó családjai, 
akiket a falu népe meg is beesült. Megállapítja, hogy a fasiz­
mus háborúja egészen más volt minden megelőző háborúnál. 
Hiszen lábbal taposta az emberiesség követelményeit, teljesen 
elvetette a lovagiasság erényét, és védteleneket bántalmazott. 
Bizonyos, hogy a magyar nép iránya egészen más és ezért a 
lelkekben itt-ott még feltalálható fasiszta mérget fokozatos 
tüneti kezeléssel kell kiirtani. Amikor a kormányzat mindent 
megtesz ebben az Irányban, kérnie kell a magyar zsidóságot 
Is, hogy a múlt likvidálását segítse elő. Igyekezzék felejteni; 
ne általánosítson, hanem működjék közre az egész társada­
lom megbékélésében.

A miskolci eseményekre visszatérve, legutóbbi parla­
menti beszédére utalt Nagy Ferenc miniszterelnök és kiegé­
szítésül közölte a küldöttséggel, hogy — bár nem antiszemita 
tüntetésnek indult, csak jelszavak adták ezt a jellegét — idő­
közben újabb letartóztatások következtek. Ezekkel az Intéz­
kedésekkel célozza a kormány a zsidóellenes hangulat gyö­
keres kiirtását.

Biztosítani kívánja a megjelenteket, bogy az államhata­
lom nemcsak megtorolja az elkövetett bűnöket, de kérlelhe­
tetlen szigort fog alkalmazni, ba a jövőben bárhol az ország­
ban mutatkoznának ilyen tünetek. Nyomatékosan biztositja 
a magyar zsidóságot arról a szilárd elhatározásáról, hogy a 
kormáuy minden intézkedéssel megóvja az ország becsületes 
dolgozóinak élet- és vagyonbiztonságát, fclekezetre, fajra vagy 
származásra való tekintet nélkül. Feljogosítja a hazai zsidó­
ság hivatalos képviselőit, hogy javaslatokkal és esetleges pa­
naszokkal a jövőben is felkeressék. Mindenkor megértést fog 
tanúsítani.

eddigi előterjesztés vezetett 
odáig, hogy a magyar zsidó* 
ság képviseleti szervei kény­
telenek voltak a miniszterel- 
nők által bizonyos tekintetben 
nehezményezett határozott kö­
vetelésekkel a kormány fel( 
fordulni. Köszönettel veszi 
tudomásul, hogy Nagy Ferenc 
miniszterelnök szigorú intéz­
kedéseket helyezett kilátásba: 
kéri azonban, hogy ezek a 
legnagyobb sürgősséggel lás­
sanak napvilágot. Rámutat' 
arra a sajnálatos tényre, hogy, 
eddig a hasonló intézkedések 
mindig megkéstek és ezért 
következhetett ózd és Sajó* 
szentpéter után a kunmadtr■• 
rasi pogrom, legutóbb pedig a 
miskolci úgynevezett népité- 
let.
' Nagy Ferenc miniszterelnök 

ezekután még fesztelen be­
szélgetésbe elegyedett a’ kül* 
döttség tagjaival és érdeklő­
déssel hallgatta meg a vidékiek 
helyi panaszait is. Egy kon­
krét esetben megígérte, hogy 
még a mai napon fog intéz­
kedni az egyik vidéki város­
ban tapasztalt terrorakció, 
megfékezése s a vele kapcso­
latban várható itjabb 'tör­
vénysértés megelőzése érd eké­
ben.

Ezután Kahán Franki Sa- I niszterelnök' szavaira s a ma­
mii, az Autonóm Orthodox ga részéről is hangsúlyozta, 
Iroda elnöke reflektált g mi- 1 hogy az p sok eredménytelen

Megérkeztek 
Debrecenbe az első 
zsidó hadifoglyok

Debrecenből jelentik:
Debrecen és az egész ország 

zsidósága izgalmas várakozás­
sal várla a napokkal előbb be­
jelentett hadifogoly vonat érke­
zését. Hozzátartozók tömeget 
jelent meg Budapestről és víb< 
dókról, hogy az elsők közöli 
ölelhessék magúkhoz a messni 
idegenből szakadt véreinket. Itt 
vannak a Joint, b Musz-bizotb« 
ság megbízottai, Weiner La ja* 
a világkongresszus részéről, & 
Degob részéről Ják Sándor, a* 
Izraelita Tábori Lelkészek kép« 
viseletében Fischer Vilmos ék 
Schück Jenő tábori lelkésZBÜf 
kik dr. IVeisz Miksa debreceni 
főrabbival háromtagú Bél. Din* 
alkotva jegyzőkönyveket vess* 
nck fel az elhalt munkaszolgán 
latos bajtársakról, hogy lehető* 
vé tegyék annyi derékbatörf 
családi étet a vallás szerint vaMf 
újjáépítését.

Az érkezőket Schück Jen* 
tábori lelkész üdvözölte,

A vasárnap hajnalban hefw 
tott szerelvényen négy zsidó' 
testvérünk érkezett: Frischl La, 
jós, Ipoly Vece (Hont megy ej{ 
Boskonitz László, Székcsfehéí“ 
vár, Bcncdik Annin, Budapefl4 
Akáczfa-u. 13. és Lőtvi Pálf 
Marcali, Szigelvitr-tí. 40. öli» 
kéntes segilőmunkára csoporto* 
san jelentek meg a' helybeli 
zsidó nők és az érkezőket a' 
Joint szervezettel karöltve ruha, 
élelem és pénzsegélyben részO« 
Sitellék.
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f HÍREK

Az UJ ÉLET 
előfizetési dijai:

1 hónapra . . 4 toriót
negyedévre . 12 M
félévre , 24 H
egész évre. . 48 H

Az előfleetésck poslataka■ 
tékpínztárl beffreJlsl lappal 
kíldcMdők be a 20.288 Szásáit 
•ostatákarékpéuztári srásn- 
Un.

— UteBtUxtelet a Szabadság, 
^fiíje■. A Buda! Izraelita Hrt- 
köaség augat itat lS~ón, p«a*r* 
toap dtfafán fit 7 órakor a Sza- 
gfa ághegyi Nagyazillóbaa ia- 

itlazteletet rendez. A lelkész! 
ikciót dr. Btnotchofekg fő­

rabbi látja el. közreműködnek 
ÍNrota fökíntar és a hitközség 
taekka ra

— Jelentkezés a Pesti Izrae­
lita HitkUzaég Ipari középisko­
láinak első osztályaiba. A Pesti 
izraelita Hitközség ipari fiú és 
Beányközépiskolúja felhívja az 
í. oszlályba felvételüket kérő 
tanulókat, hogy okmányaikkal 
1946 augusztus 23-án délelőtt 9 
'érakor jelentkezzenek az isko­
lában (XIV., Szent Domonkos­
utca 10., illetőleg XIV., Abonyi- 
utca 7—9.). A felvételi vizsgála­
tok augusztus 26-án reggel 8 
órakor kezdődnek

— Sós Endre kérése az olva­
dókhoz. . A fasizmus idején a 
zsidókérdéssel foglalkozó összes 
könyveim megsemmisültek és 
így a könyvtáramból saját ilyen 
lár!gyu müveim kivétel nélkül 
■hiányoznak. Nagyon kérem azo­
kat az olvasókat, akik szívesek 
.Volnának Zsidók a magyar vá­
rosokban, Cion bölcsei a Iiorog. 
<keres:t árnyékában, Emberdöm- 
 piny, Fejek és elvek, Becsapott׳

■fajták előtt slb. könyveim példá­
nyait átadni, értesilsenek né­
hány sorban lakásomon (V., 
IVisegrádi-u. 6.). A könyveket 
pagy megfizetem, vagy helyet­
tük ujabb müveimből adok. Vá. 
kom olvasóim segítségét. Sós 
,Endre.

— !,J egyetemi magántanár. 
X hivatalos lap közli, hogy dr. 
®író Imre szemorvost a Páz­
mány Péter Tudományegyetem 
magé illan árává képcsitették. Az 
fej egyetemi magántanár fia 
IBiró Márk ny. nagyváradi zsidó 
gimnáziumi igazgatónak, akit 
Inásik fiával, dr. Biró József mü- 
.Vészetlörténctirüval együtt a 
liyilasok meggyilkollak.

Ql VÁC HIRE0
Augoartv• 7-éa tartotta a VÁC 41|* 

kiosztó Osaejövetetét a Stefániául: 
Cersfr-ktávéházban. Düeksfolu ZolUu 
tdvtoOlte a megjatentekek, megeinló- 
keoeU a VÁC hősi halottairfrl, majd 
feUcérto dr Geyer Albert elnököt • 
dijak átadására. Dr. Geyer Albert bo- 
aoééébea vtswapitúnlást vetett a 
VÁC alapttáaár« és aJapttóira; me$* 
rótt« ••okírt a r»ki4 sportolóikat, akik 
eWefiejlve a múlt emlékeit, még min״ 
Aig nem a VAC-bnn sportolnak, majd 
a< öröm te Btesaléeedés moltott nyúj­
totta át a ozobbitel nebb dijakat 
Sorban }öltek a ternászok (Sáikány, 
Gábor, Fiscber, Braun, Trencsényi), 
■ vivők (Kalmoa. Iharos), a tenisze­
zők (Taub, Rejtő, Pajor, Lovas, dr. 
Miltehnenn, Kimer), a pinp-ponsozók 
(VansMnó. Nemes, Terrier), • kosár- 
üatxltoH■ (Serényi, Ekein, Fajúéi, Frl- 
•őiM»n, Seréey. Któpitor, Dáamant, 
Stagcr, Fodor) te a mű ugró SchlKer, 
kik dicsőaóget szereztek a VAC-nsfc. 
Sárkány letvóa a válogatott tornász 
ktezöate mag a gíjayottate nevében a 
julateaat. Damonka■ Mfksa figvvezelő 
a ^*!®egyetemről, a sportezalemrM 
beseíte és n «eétts mMóság őrSanét 
talmácsalu a «*keres varsenytfknak.
ÚSZÁS

Sehllőer Budapest Mőufiró ba.jnok- 
•ágában a 34k tett A■ aug. 134U 
*pariparódén a VÁC ia fabronal ver- 
aréytöirel te tornászai résztvevőnk 
a« együttea nabadgySKarlalban.

Dr. Verebilyl Ferenc Igazgatóé, a 
VÁC lő éven át volt fötótkirét, a 
SparWtenáca tagjává vátasztották.

Házasságikat
diszkréten, gyorsan közvetít: 
GOLDN1׳:, Alsóerd3Bor־utca nyolc* 
fötósrint 2 Fo«?ad: 10—12-lg,
2-6-ig. Telefon: «25—480.

Kitűnő állásban mflküdő, 45 éves, 
fotdliLg«», jóin&í jclonésQ HITTANAR 
oly vQ.l'l'áso•, csinos, 35 év kiörftlí 
vidám nőt keres

életté rsul
alti Pesten berendezett lakássai ren­
delkezik. „Amerika“ jeligére a ki­
adóba.

keresek ügyes, jómeeja'eniSsü 
FÉRFISZABÓT, 50—56 év körlll. 
önálló (teletem é« lakásom vau. 
„Egyedül“ jeligére a kiadóba.

Horinincölévcs középtermetű önálló 
vidéki textilkereskedő

élettársat keres.
üzfefiiagyolibltáehoz hozomány szük­
séges. Üzletem Pestre is heljxa- 
hcéem. ,,Élettára 154״ jck0éne & 
kiadóbe.

ValU&oS, előkelő csadád'ból ezármaaó, 
főbérlelj lakással bíró, M éves, Intel- 
Nccns, egyedülálló, vagyon«^, jó 
külsejű, özvegy uriasszony rokonom 
részére keresők egészséges, jől szíta- 
á>l< urat, kinek 

hűséges felesége 
lenne. „85—7»-lg** jeligére a kiadóba.

Efiyedül visszatért, szülök nélkül ma­
radt, magas, jómegjetenésíi, 23 íves 
.Vlzvezelíkszereló-stgéd unokaöcsémet, 
ki korát megha-ladóaíi -komoly és 
piegronlo1!■!, metf- vagy

benősiteném
IHUiis.’t ,.Nagybácsi" jelűiére a kiad.

Férjhez menne
MbérlcH lakással, aajál keresettel 
bíró ÖZVEGYASSZONY, intelli­
gens tu-hoz, 65 éviig. Jelige: 
­Jó feleség‘• c lap kiadóhivata״
lába.

Egyedúlninradt 4» éve. póstatisifvlselő 

nősülne 
Részletes levelekre -ólaszolok. 
,.Boldog jövő** jeligére a kiadóba.

Házasság céljából 
megjemarkednék egyeóűlAMó nővel. 
41 éves hadirokkant, világtalan, kél 
Idakoru gyermek apja, fiyerraekaae- 
reló ANYAHELYETTEST KERES.
Kétszobás fóöórleli lakossal, megélhe­
téssel renóotkezem. KU tőke megkí­
vántalak Trafik vagy báztarUsl cikk 
üzletet ■yltuónk. ״Élettára és flztet- 
iárs*< jeligére a kiadóiba.

Férjhez menne 
középkora, Jólsdtaétt urlasszoay, 
ki romszobás főbónleti kfcásaaK 
egzisztenciáé úrhoz, 05-ig. 
­Jómagjctenésü** joU«ére • ki״
adóba.

Megnősülne
34 éves. Lv.. iókSteojü üdettii- 
lajdoaos (iUatszoróAr!. HomőilÁő, 
csinos, •öáparcu, saenóay h«so- 
máayo loány v. aaazeny komoly 
válaszát ״Jó Iparom i, vsa׳* 
jeÜgéro s kiadóba.

Keresek olyan valMsoaj intelligens, 
38—45 évig, férfit. H •eknsa 

mtgérlfl Élettan 
egyelte■ gyermekemnek ló apja 
lenne. ,.Nem vagyok aaegéay" 
jeligére a kiadóiba.

Komoly gondolkozásu 
vagyonos, I] érés, volt kereskedő 
komolyabb Oalctbe, vagy üzembe 

benősülne
EseHftí víd&ro is.
 .Egyedülálló*‘ jeliiflére a k-isdóba״

Amerikai útlevéllel, berendezel! la­
kással, nAnvi anyagi akikai, csinos, 
motelt, ELVALT ASSZONY» ismaret- 
ség hiányában ezúton korcsok ’ 50— 
55-ig, korrekt, kaanoly, íofll&fikozáa- 
oal férfit 

házasság céljából 
.Egyedülálló“ jeligére a kiadóba״

Egyedülálló urinsszon, 

házasság céljából 
teres! 52—60 éves, jól sriliiáJt ke­
reskedj ismeretségét. 30.000 forint 
értékű ánimmail üzletet gyarapíta­
ná m Lehet iparos vagy vidéki is. 
Jedóge ,,Körös erével4* a kiadóba-

Keresltei rendelkező, egyedülálló, 
elvál<t, független asszony, 
egyszobából álió, berendezett la׳- 
kással keresd 55—60-ig intediigftns, 
Jobb iparos, esetleg kereskedő 
ramere hségét 
házasság céljából 

ünnepelünk** fcügóro •,.Együtt 
kiaxteba

M éves, világnyelveket beszélő, 
ezépnefc moadoll, vallásos érzelmű 
UK,NÖ férjhez menne 
biztos exzivzicruiéju, irvteliigiení 
úriemberhez.
.Ideálja■* jeligére a kiadóba״

Csinos, fi jl gr ón, 28 éves miMi. 
özvegye keres

házasság céljából
komolyabb, jól azituőit urat.
,. Gondtalan éleire vágyom׳* Jel­
igére a kiadóba.

Feleségül menne 
esdttosmak mondott, barna, fiatal 
asszony fobb ’jji.iroshoz 40—ih-ií?, 
kinek kedve lenne Amerikába ván­
dorolni. Kiul<%zásd lehetőségem van. 
»»Megértés4״ jolii-géra A!raló hirde­
tőbe, ErzsébcLkOrut 1L

A zsinagóga naptára
Auguszta, 15, esUtDriSk: Át 

18. péntek! 18, gzoaibatt 89, 
vasárnap: 21, héttő: ti, keddi 
23, szerda: 24, caHUrtUkt 86.

Szombaton, augusztus 17-ét( 
heti nidra: Ékev, báliéra: J©< 
adja LIX, 14—LI, 8.

IMAlDÖKt

Ima­
házak

Pta 
tek

i
/•18׳

8»/*
8'/. 

40</
*/.»
1/48
V*8
1/48 
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Leányárv.lViS
PaekesU

Dohány 
Rnmbaoh 
Bethlen 
Csáky 
Dózsa 
Nagyfuv. 
Páva 
Zajló 
Pinárvah.

Szombat

i
7«

7:
710 
7:
7

4 á 
W ■d 
iőjV^i
10 >/4®

׳“ 7
7
7
7
7
7
7
7

10
10

8 —
716
710
710

Hóttői 
«*P

#401 7
8«
8« 
8«

.»!» 7 
»7 •A 
8/*’ 7
«4d 7 ־
8*8« 7 Y 
8*8« 7 V 
8¥* 7 »8

»/<8

í 7

Budai lateuHiztelctckt Újlaki 
templomba« (HU Zslgmond-u. 
40.) és Lágymányasoa <XI« 
Bocskay-ut 37.) péntek este í 
órakor, szombat d. e. Kll Áras 
kor, a pasaréti imaházban (T<m 
rockó■ ut 6/b.) péntek este 7. 
órakor, szombat reggel 8 óra« 
kor. Fő-utca 12. szám alatt 
péntek este 7 órakor.

Óbudai templomi Ifi.. Zichy« 
utca 9., péntek és ünnep este 7! 
órakor, szombat és ünnep d. o. 
0 órakor.

Már sok szerencsés 
boldog házasságot 
hozott létre Méltóné, Erket-n, BŐST. 
II. 1». Vólaszboritiék. Fogadás hót* 
köznapokon 4—0-ig. Orvos, mér­
nök, kereskedő benősűlhot.

Csak azon JómegJelenésü, intelligienfl 
flnonilelkű, jó egzisztenciával rendel­
kező úriember válaszoljon, 30—45 éves 
korig, KI IGAZI

élettársra vágyódik.
Középmagas, kimondottan csinos, 28 
éves, intelligens, házias leány ás jó 
üzleti nő személyiben. lparifiazolvte• 
nyom is van. Vidéki is Jetet. 
.,Megérléa** jeligére a kiadóba.

ujelet
Szeiieaztőséa^és kiadóhivatal ’

VII., Slp-u. 12. — Telelőn; 423-O3IL

Kiadó tulajdonos:
A MAGYARORSZÁGI IZRAELITÁK:

ORSZÁGOS IRODÁJA I

Felelés szerkesztő és felelős kladőC
ROÓZ REZSŐ

PostataUnrékpénzlárl eaekkszómta 
száma! 28.200. (Magyarországi Izraeli׳ 
Iák Országos Irodája.)

Beküldőit köziratokat nem őri­
zünk meg • visszaküldísűkrg 

nem vállalkozunk. a
Nyomatott a Globoa nyomdai mtiintA 
zet rt. körforgógépein. FeL nyomd•• 

vezető: Margiltay Antal.
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